



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9254-е заседание

Понедельник, 6 февраля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Фрейзьер/г-жа Гатт . . . . . (Мальта)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-н Ходжа
Бразилия . . . . .	г-н Коста Филью
Китай . . . . .	г-н Дай Бин
Эквадор . . . . .	г-н Перес Лус
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Габон . . . . .	г-н Бьян
Гана . . . . .	г-н Агъеман
Япония . . . . .	г-н Исиканэ
Мозамбик . . . . .	г-н Афонсу
Российская Федерация . . . . .	г-н Полянский
Швейцария . . . . .	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-жа Томас-Гринфилд

## Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-03436 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Поддержание мира и безопасности Украины

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Дании, Эстонии, Германии, Италии, Польши и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Временного поверенного в делах делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Сильвио Гонцато.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

**Г-н Гриффитс** (*говорит по-английски*): Вот уже почти целый год Генеральный секретарь, я и многие другие последовательно информируем Совет Безопасности о гуманитарной ситуации на Украине. Мы рассказывали о губительных последствиях развязанной там войны — о смерти, разрушениях, перемещении людей и лишениях. Мы говорили о вызванных войной психологических травмах. Мы осуждали огромные потери среди гражданского населения. Вместе с тем эти трагические события продолжают, и конца им не видно. Вскоре исполнится год с начала этой войны, и я хотел бы напомнить Совету некоторые факты.

Почти 40 процентов населения Украины — 17,6 миллиона человек — нуждаются в гуманитарной помощи. Погибло более 7000 мирных жителей. Это только те цифры, которые подтверждены Организацией Объединенных Наций; я убежден, что реальные цифры выше. Почти 8 миллионов украинцев бежали в соседние страны. Кроме того, 5,3 миллиона человек стали внутренне перемещенными лицами, многие из

которых нашли убежище в центрах коллективного размещения. Бесчисленное множество людей днями и неделями прячутся в подвалах от бомб — это новая норма жизни. Разрушены жилые дома, школы, больницы и другие важнейшие объекты гражданской инфраструктуры. Серьезным повреждениям подверглись целые города, поселки и деревни.

Как Вам известно, г-жа Председатель, нет оснований надеяться на то, что насилие вскоре прекратится. Только на прошлой неделе в результате воздушных ударов по больницам по обе стороны линии фронта погибли или получили ранения десятки мирных жителей. Я своими глазами видел последствия этого непрекращающегося насилия, когда посетил Украину в декабре. Я видел разрушения в усеянной минами сельской местности под Николаевом. Я видел, как уничтожаются сельскохозяйственные угодья, как целые общины остаются без электричества и доступа к предметам первой необходимости.

Однако на фоне этой трагедии я также видел потрясающие проявления воли народа Украины к жизни. В Николаеве я посетил пекарню, которой руководят женщины и которая продолжала работать на протяжении всей войны, хотя объемы производства пришлось сократить. При поддержке Всемирной продовольственной программы пекарня увеличила производство, и теперь в ней каждый день выпекают тысячи буханок хлеба, которые раздают жителям соседней Херсонской области, а также самого города Николаев. Люди возвращались на работу с готовностью и энтузиазмом, как только появлялась такая возможность. В Херсоне я видел, как волонтеры, муниципальные служащие и представители местных властей работали рука об руку с гуманитарными партнерами, чтобы обеспечить работу командного центра.

Одним словом, народ Украины заставляет весь мир восхищаться своей стойкостью. Стойкостью перед лицом смертельной угрозы насилия. Стойкостью перед лицом отключений электроэнергии и повреждений энергетического сектора в разгар суровой зимы. Стойкостью перед лицом мин и взрывоопасных пережитков войны, которые приводят к перемещению населения, препятствуют безопасному возвращению, мешают оказанию гуманитарной помощи, создают препятствия для сельскохозяйственной деятельности и приводят к задержкам в восстановлении работы основных служб. Стойко-

стью перед лицом сексуального насилия, торговли людьми, сексуальной эксплуатации и жестокого обращения. Народ Украины сталкивается со всеми ужасами войны. И гуманитарное сообщество делает все возможное, чтобы помочь смягчить последствия этой трагической ситуации.

За последний год мы оказали помощь 15,8 миллиона человек, включая более 1,3 миллиона человек, которые находятся на неподконтрольных правительству Украины территориях. Мы поставляем зимнюю одежду — я видел это своими глазами, — отопительные приборы, хотя их и не хватает, а также твердое топливо и строительные материалы. Конечно же, сами украинские власти — на национальном, областном и местном уровне — делают то же самое и намного больше. Мы поставляем генераторы в больницы и бомбоубежища, на пункты обогрева и водонасосные станции, в школы и места размещения внутренне перемещенных лиц. Мы поставляем жизненно необходимую помощь в села вблизи линии фронта в сельских районах Донецкой, Запорожской, Херсонской и Харьковской областей, используя межведомственные автоколонны, число которых сейчас увеличивается, с тем чтобы оказывать поддержку на комплексной основе, чему способствует наше конструктивное партнерство с целым рядом национальных, региональных и местных органов власти.

В течение последнего года масштабы нашей деятельности росли в геометрической прогрессии. Для реализации плана гуманитарного реагирования для Украины на 2023 год, который я представлю в Женеве на следующей неделе, необходимо 3,9 млрд долл. США: эта сумма позволит оказать помощь более чем 11 миллионам человек. Мы должны помнить — и этот факт не должен быть утерян в истории, — что до февраля 2022 года гуманитарные партнеры в течение многих лет поставляли помощь в основном на восток, на территории Донецкой и Луганской областей по обе стороны линии фронта. На сегодняшний день свою деятельность во всех 24 областях Украины осуществляют более 650 гуманитарных организаций. Это не означает, что мы не должны охватывать своей помощью большее число людей и осуществлять более частые поставки. Гуманитарный доступ в районы, находящиеся под временным военным контролем Российской Федерации, становится все более непредсказуемым, его все труднее обеспечивать. Несмотря на

неоднократные попытки и проведенные переговоры, нам не удалось организовать проход автоколонн через линии противостояния — из одного района в другой, с севера на юг.

Вероятно, я повторяюсь, но мне хотелось бы напомнить всем о некоторых основных правилах ведения войны. Все стороны на Украине или в подобной ситуации в любой другой стране в ходе своих военных операций должны постоянно проявлять заботу о том, чтобы щадить гражданских лиц и гражданские объекты. Они должны разрешать быстрый и беспрепятственный провоз всей гуманитарной помощи нуждающимся в ней гражданским лицам, где бы они ни находились, и содействовать ему. Именно на выполнении этой задачи во всех ее аспектах мы должны и далее твердо настаивать, а также добиваться соблюдения прерогатив, которые закреплены в Женевских конвенциях и нормах международного права. Кроме того, нам необходимо бороться с серьезными глобальными последствиями войны для мировых цен на продовольствие и энергию, торговли и функционирования цепочек поставок, а также аспектов ядерной безопасности. Мы добиваемся прогресса в тех областях, в которых это возможно. Осуществление Черноморской инициативы по зерну позволяет продолжать экспорт продовольствия для обеспечения глобальных цепей снабжения, что способствует снижению цен и сохранению важнейшего источника поставок пшеницы для Всемирной продовольственной программы. Продление этой инициативы после марта, когда истекает ее нынешний срок действия, имеет решающее значение. В рамках этого пакета мер Организация Объединенных Наций также продолжит добиваться облегчения экспорта из Российской Федерации продовольствия и удобрений, в том числе аммиака, поскольку речь идет о товарах, которые по-прежнему играют ключевую роль в рамках наших более широких усилий по решению глобальной проблемы отсутствия продовольственной безопасности.

В преддверии первой годовщины этих ужасных событий, ставших продолжением предыдущих восьми лет конфликта, нам предстоит многое сделать, и сделать это мы должны вместе, причем мы можем работать более эффективно. Поэтому в заключение я призываю всех нас и впредь проявлять солидарность с народом Украины, как мы поддерживаем другие народы по всему миру в трудное для них время.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Гриффитса за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Гриффитса за его сообщение. По мере того, как приближается 24 февраля, трагическая годовщина этой войны, Россия продолжает наносить удары по гражданской инфраструктуре Украины. Еще одна волна обстрелов прошла 26 января — во время визита министра по делам Европы и иностранных дел Франции в Одессу, где в субботу все еще не было электричества. Ранее, 14 января, нанесенные Россией удары привели к гибели 46 человек в городе Днепр. Франция самым решительным образом осуждает подобную стратегию, когда в качестве мишеней для нападений систематически выбирается гражданское население и гражданская инфраструктура, что представляет собой военное преступление. Украинцы испытывают эти страдания вот уже почти целый год. Пора положить этому конец. Согласно имеющейся у нас статистике, за год войны более 7000 украинских гражданских лиц погибли, а более 11 000 получили ранения. Реальные цифры, без сомнения, гораздо выше. Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по делам беженцев было недавно отмечено, что активизация боевых действий приведет к дальнейшему увеличению числа беженцев. Страну уже покинули около 8 миллионов человек, при этом более 6 миллионов находятся на положении внутренних перемещенных лиц на территории Украины.

Россия рассчитывала на то, что благодаря зиме ей удастся сломить украинский народ. Она обрушивается на украинцев все больше страданий и пытается лишить их доступа к отоплению, электричеству и водоснабжению. Мы не можем допустить, чтобы эта стратегия увенчалась успехом, и будем продолжать поддерживать законные усилия Украины в рамках самообороны. Украинский народ не одинок. Широкая поддержка со стороны международного сообщества не ослабевает. Мы на стороне украинцев и будем и впредь проявлять солидарность. В этой связи 13 декабря 2022 года Франция организовала конференцию «Солидарность с украинским народом», благодаря которой удалось мобилизовать более 1 миллиарда евро для помощи Украине в удовлетворении ее самых острых потребностей. Мы по-прежнему готовы прилагать для этого все

усилия. Упомяну лишь несколько показательных инициатив: за последние несколько недель Франция поставила 63 генератора высокого напряжения и 5 миллионов светодиодных ламп. Все наши обязательства будут выполнены к середине февраля, и это позволит ощутимо улучшить повседневную жизнь миллионов украинцев.

Последствия российской агрессии выходят далеко за пределы границ Украины. Она привела к дефициту продовольствия по всему миру, острота которого достигла беспрецедентного уровня. Мы настоятельно призываем Россию не препятствовать продлению срока действия Черноморской инициативы по зерну в марте этого года. Перед лицом этой агрессии Франция будет продолжать поддерживать Украину. Мы никогда не примем мир, в котором сила ставится выше закона или в котором страна, являющаяся постоянным членом Совета Безопасности, может безнаказанно нарушать основополагающие принципы Устава Организации Объединенных Наций. Мы будем продолжать поддерживать расследования, проводимые органами правосудия Украины и международными судами в интересах борьбы с безнаказанностью, а также предоставлять украинскому народу всю гуманитарную, экономическую и военную поддержку, необходимую ему для осуществления своего законного права на самооборону и сохранения своей независимости.

**Г-н Перес Лус** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса за его сообщение и за ту ценную работу, которую он и его сотрудники проводят на местах.

Уже 28 февраля 2022 года, всего через четыре дня после начала военной операции против Украины, на заседании Совета Безопасности (см. S/PV.8983) г-н Гриффитс представил членам Совета ужасную картину гуманитарных страданий, разрушений и гибели людей. Он предупредил о том, насколько жестокими и затяжными могут быть военные действия и обстрелы в городских условиях, а потому призывал к их немедленному прекращению. За эти несколько дней страну уже покинули более 500 000 человек и пострадали тысячи студентов из африканских, латиноамериканских и иных стран мира, в том числе из Эквадора, который оказал помощь примерно тысяче человек,

в том числе посредством эвакуации с помощью организации ряда гуманитарных рейсов. Неоднократные заявления России о том, что военных ударов не будет, привели к ограничению возможности безопасной эвакуации и усугублению последствий для гражданского населения.

В этой связи, осуждая постоянно ухудшающуюся гуманитарную ситуацию, Эквадор стал одной из 17 стран, которые 20 марта 2022 года призвали возобновить одиннадцатую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы активизировать усилия по смягчению серьезных последствий осады, вторжения и обстрелов густонаселенных городов, которые на тот момент продолжались уже месяц. В резолюции ES-11/2 Генеральной Ассамблеи по вопросу о гуманитарных последствиях агрессии против Украины — мы являемся одним из ее авторов — мы потребовали обеспечить полную защиту гражданского населения, объектов, необходимых для его выживания, и инфраструктуры, предназначенной для предоставления основных услуг. Спустя год Совет Безопасности и его члены по-прежнему обязаны соблюдать эти положения в соответствии с Женевскими конвенциями 1949 года и Дополнительным протоколом I к ним 1977 года, а также обеспечивать их соблюдение.

На Украине насчитывается более 6 миллионов внутренне перемещенных лиц, а на территории Европы — почти 8 миллионов беженцев, в связи с чем Эквадор всерьез обеспокоен положением женщин и девочек, которые подвергаются наибольшему риску стать жертвами насилия и жестокого обращения, включая сексуальное насилие. Мы опечалены также тем, что преступные организации, занимающиеся торговлей людьми и контрабандой, воспользовались сложившимися в результате военной агрессии условиями повышенного риска. Согласно принципам ответственности и подотчетности, эти действия не должны остаться безнаказанными.

Осуждаем продолжающуюся активизацию нацеленных на объекты критически важной инфраструктуры нападений и бомбардировок, которые лишь ставят под угрозу доступ к основным услугам. Особенно сильно от нападений на объекты энергетической инфраструктуры, больницы, дома и школы страдают женщины, дети и пожилые люди. Разрушению подвергаются самые основы существования людей, а также их культурное наследие, представля-

ющее собой один из источников их самобытности. Кроме того, бомбардировки отравляют плодородные земли Украины, имеющие решающее значение для обеспечения глобальной продовольственной безопасности. Напоминаем об обязательстве обеспечивать гуманитарный доступ и необходимости положить конец нападениям на гражданские цели.

В гуманитарной помощи и помощи в обеспечении средств к существованию нуждаются более 9 миллионов человек; почти 15 миллионов человек нуждаются в медицинской помощи; а 16 миллионов человек нуждаются в воде, средствах гигиены и санитарии, что почти равно всему населению Эквадора, которое составляет 17 миллионов человек. Кроме того, многие нуждаются в отоплении. А для решения всех этих проблем необходимо продолжать мобилизацию усилий всех членов международного сообщества. Поэтому мы с удовлетворением отметили проведение в Париже 13 декабря прошлого года конференции в поддержку жизнестойкости граждан, что должно и впредь оставаться приоритетной задачей в рамках системы Организации Объединенных Наций.

Сколько еще людей должно погибнуть? Сколько еще женщин и девочек должны столкнуться с жестоким обращением или изнасилованиями? Сколько еще люди должны страдать и голодать, чтобы вторжение прекратилось? Чем дольше будет продолжаться эта война, тем больше разрушений и боли она принесет. Поэтому наиболее подходящий способ почтить память жертв этой бессмысленной трагедии, включая каждого из тысяч детей, которые осиротели или погибли, — это положить конец военной агрессии, начав диалог и создав условия для восстановления мира при уважении суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Украины. Это также позволит добиться прогресса в восстановлении страны и возмещении ущерба в соответствии с нормами международного права.

Эквадор поддерживает и будет и впредь поддерживать работу Международного уголовного суда и Международного Суда. Вместе с тем настаиваем на выполнении постановления Международного Суда, согласно которому Россия должна немедленно приостановить свои военные действия на Украине, начавшиеся 24 февраля 2022 года.

Наконец, признавая вклад соглашений в рамках Черноморской инициативы по зерну в работу по смягчению глобальных последствий дефицита продовольствия, мы выражаем надежду на то, что Совет вновь заявит о своей поддержке работы Генерального секретаря и примет действенные меры для закрепления успехов инициативы. Считаем, что эти соглашения должны продлеваться автоматически, а их реализация должна продолжаться безо всяких препятствий.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы выразить соболезнования большому количеству людей, устраняющих последствия землетрясения, которое произошло сегодня утром на территории Турции и Сирии и уже унесло тысячи жизней.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за предоставленную им актуальную информацию о гуманитарной ситуации на Украине.

В феврале этого года исполнится год с начала войны на Украине — 12 месяцев кровопролитной войны, потрясшей всю международную систему и создавшей для нее серьезные проблемы; 12 месяцев гуманитарного бедствия, из-за которого смерть, разрушения, чувство страха и бегство людей стали повседневными явлениями как в городах, так и в сельской местности; 12 месяцев, на протяжении которых сотрудники гуманитарных организаций проявляют удивительное мужество, предоставляя населению помощь и защиту и удовлетворяя его неотложные потребности в медицинском обслуживании, воде, продовольствии, электрогенераторах и других предметах первой необходимости. На Украине и в принимающих беженцев странах под гуманитарной помощью понимаются также пожертвования наличностью и предоставление детям образовательных услуг в целях смягчения последствий войны для школьного обучения детей младшего возраста.

Отдавая дань уважения доблестным сотрудникам гуманитарных организаций, которые рискуют своей жизнью в окопах и среди руин, чтобы не дать угаснуть пламени надежды во имя всего человечества, мы вновь призываем стороны конфликта строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и настоятельно просим их предоставить беспрепятственный доступ к тем, кто нуждается в гуманитарной помощи. Нельзя обуславливать гу-

манитарную помощь политическими соображениями или использовать ее в качестве предмета торга.

Призываем стороны строго придерживаться своих международных обязательств по защите гражданского населения, особенно детей, женщин и лиц, находящихся в уязвимом положении, и воздерживаться от любых нападений на объекты гражданской инфраструктуры. Особую тревогу вызывают обвинения в совершении сексуального насилия и его использовании в качестве оружия войны. Осуждаем все подобные нападения и еще раз подчеркиваем обязательства сторон по международному праву. Наша страна осуждает также применение оружия неизбирательного действия, такого как кассетные боеприпасы, противопехотные мины и управляемые средства поражения, которое в первую очередь поражает гражданское население.

Несмотря на солидарность, проявленную с начала войны в виде предоставления многоплановой помощи, полностью удовлетворить гуманитарные потребности на Украине пока не удалось. Недавний визит в Киев Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев Филиппо Гранди выявил масштабы потребностей, возникших в связи с участвовавшими бомбардировками. Кроме того, необходимо нарастить объемы финансирования, как только что подтвердил заместитель Генерального секретаря Гриффитс, отметивший, сколько средств необходимо для выполнения плана гуманитарного реагирования.

Многое свидетельствует о тенденции к войне на истощение. Перспективы диалога между сторонами вырисовываются медленно. Судя по всему, ни одна из сторон не готова сесть за стол переговоров. Напротив, каждая из них лишь наращивает свою военную мощь, совершенствует тактику и выступает со все более жесткими заявлениями.

Между тем Украину разрывают на части, а десятки тысяч ее жителей становятся беженцами, не говоря уже о количестве внутренне перемещенных лиц и огромных экономических потерях. По последним оценкам, затраты на восстановление страны всего за несколько месяцев выросли с 350 млрд долл. США до 700 млрд долл. США. Экономические последствия этой войны, прямо или косвенно влияющие на большинство стран мира, усугубляют существовавшие ранее факторы уязвимости.

Пришло время положить конец этой войне и череде вызванных ею смертей и разрушений. Пришло время активизировать работу по дипломатическим каналам и заставить замолчать оружие на Украине.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к предыдущему оратору и выражаю глубокие соболезнования правительствам и народам Сирии и Турции в связи с гибелью и разрушениями в результате землетрясения, которое сегодня произошло на территории их стран.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за его сообщение и выражаю признательность Управлению по координации гуманитарных вопросов за профессионализм, с которым оно ведет работу на Украине в чрезвычайно сложных условиях и порой с огромным риском для личной безопасности гуманитарных работников.

С удовлетворением отмечаем прибытие в январе в район города Соледар, один из наиболее серьезно пострадавших от боевых действий, первой автоколонны с грузом гуманитарной помощи. Такая помощь имеет решающее значение для выживания значительной части населения Украины, которое подвергается опасности из-за бомбардировок и ракетных обстрелов жилых районов, а также из-за разрушения объектов энергетической инфраструктуры и больниц в условиях суровой зимы.

Бразилия вновь заявляет о своем осуждении нападений на гражданские объекты в нарушение норм международного права и международного гуманитарного права. Мы настоятельно призываем все стороны разрешить и облегчить оперативную, безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается, и защищать гражданское население, включая гуманитарный персонал и людей, находящихся в уязвимом положении, особенно детей. Политизация гуманитарной деятельности, как и избирательное применение международного гуманитарного права неприемлемы.

Мы особенно встревожены последними признаками обострения ситуации и с озабоченностью следим за новостями о начале нового военного наступления при одновременном увеличении поставок оружия и боеприпасов в регион. Сообщения свидетельствуют о применении противопехотных мин в ходе боевых действий, что является наруше-

нием Конвенции 1997 года о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Бразилия осуждает применение этого разрушительного оружия. Как показывает история, это влечет за собой долгосрочные последствия, с которыми украинцам придется иметь дело еще долгое время после окончания войны. Стороны по-прежнему исходят из логики военного решения конфликта, и Бразилия обеспокоена возможностью того, что отправка больших объемов оружия на поле боя увеличит число жертв конфликта. Как отметил президент Лула, «Бразилия — миролюбивая страна. Сейчас необходимо найти тех, кто стремится к миру — до сих пор это слово использовалось не часто». Отказ от создания прочной архитектуры европейской безопасности в 1990-х и 2000-х годах оказался бомбой замедленного действия, и сейчас перед нами разворачиваются его последствия. Только согласованное всеми сторонами политическое урегулирование может обеспечить установление прочного мира в регионе и предоставить обеим сторонам возможность мирного сосуществования.

Приискорбно, что поставки оружия и боеприпасов занимают центральное место в общественных обсуждениях конфликта на Украине. В свете только что заслушанного нами доклада об ухудшении гуманитарной ситуации Совет и региональные субъекты должны уделять первоочередное внимание немедленному прекращению боевых действий и началу мирных переговоров. Мы вновь призываем к прекращению огня без каких бы то ни было предварительных условий и подтверждаем нашу поддержку и готовность участвовать в посреднических усилиях.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Во-первых, от имени Соединенного Королевства я хочу присоединиться к другим ораторам и выразить соболезнования всем пострадавшим в результате землетрясения в Турции и Сирии. В этот скорбный день наши мысли обращены к семьям погибших, и мы выражаем признательность тем, кто вносит свой вклад в проведение спасательных работ и оказание помощи пострадавшим. Соединенное Королевство оказывает оперативную поддержку, и мы находимся в тесном контакте с теми, кто работает на местах.

Переходя к вопросу об Украине, я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его сегодняшнее сообщение. Как отмечалось в ходе многочисленных брифингов, проведенных в рамках Организации Объединенных Наций за год, прошедший с начала войны, российское вторжение несет с собой катастрофические последствия для украинского народа. К нам ежедневно поступают сообщения о семьях, детях, пожилых людях и инвалидах, которые с трудом выживают, укрываясь от непрекращающегося обстрела. В 2023 году в гуманитарной помощи будут нуждаться 17,6 миллиона человек — это ошеломляющее число людей.

Сохраняющаяся опасная обстановка на линии фронта не позволяет гуманитарным организациям обеспечить постоянное присутствие и доступ к тем, кто нуждается в помощи больше всего. Очевидно, что Соединенное Королевство выступает за нейтральность и беспристрастность гуманитарных действий на Украине. Мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций, но нам известно, что на контролируемой Россией территории доступ гуманитарных организаций ограничен, а иногда и вовсе отсутствует. Необходимо положить конец систематическому отказу в гуманитарном доступе. Россия придерживается этого подхода на протяжении всей войны, в том числе совершая преднамеренные и бессердечные нападения на объекты гражданской инфраструктуры и используя доступ к продовольствию и энергоресурсам в корыстных интересах, что сказывается на положении уязвимых групп населения на Украине и во всем мире.

Соглашения в рамках Черноморской инициативы по зерну способствовали увеличению спасительных поставок продовольствия и снижению мировых цен на него. Мировой спрос на украинское зерно по-прежнему высок. При этом в последние недели проверка судов со стороны России осуществляется более низкими темпами, в связи с чем накапливается все больше ожидающих своей очереди судов. Объемы экспорта в рамках этой Инициативы сокращаются. Мы присоединяемся к другим ораторам и призываем Россию выполнять свои обязательства в соответствии с меморандумом о взаимопонимании с Организацией Объединенных Наций по «содействию беспрепятственному экспорту продовольствия» из черноморских

портов Украины. Это предполагает продление действия соглашений в рамках Черноморской инициативы по зерну в следующем месяце и ускорение процесса проверки до уровня, позволяющего в большей мере удовлетворять мировой спрос.

Мировому сообществу необходимо добиться установления справедливого и прочного мира на Украине. Россия должна перестать пытаться переложить вину на других и признать ряд простых истин. Во-первых, она должна признать, что ее война причиняет огромные страдания ее собственному народу, народу Украины и другим людям по всему миру. Во-вторых, она должна признать, что существует одно очевидное решение, позволяющее положить конец страданиям, и оно заключается в одностороннем выводе российских войск в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и прекращении бесполезной войны.

**Г-н Ходжа** (Албания) (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к своим коллегам и выразить наши самые искренние соболезнования всем пострадавшим в результате разрушительного землетрясения в Турции и Сирии.

Я благодарю заместителя Генерального секретаря Гриффитса за последнюю информацию и за прекрасную работу, проводимую в целях удовлетворения гуманитарных потребностей людей на Украине.

Сегодня 348-й день российского вторжения на Украину — продолжающей разворачиваться катастрофы, сотворенной руками одного человека и, как мы слышали и как нам известно, по-прежнему сеющей хаос в целой стране, уносящей жизни ни в чем не повинных людей и погружившей мир в состояние неопределенности. Данные статистики являются настолько же удручающими, насколько безвыходной остается и ситуация. Этот кровавый конфликт, которому не видно конца, с каждым днем постепенно превращается в страшную войну на истощение. Повсеместные и постоянные удары по объектам украинской энергетической и другой гражданской инфраструктуры по-прежнему приводят к жертвам среди гражданского населения и затрудняют, если не делают невозможной, жизнь мирных граждан. Миллионы перемещенных лиц не могут вернуться в свои дома. Люди вынуждены жить в ужасных условиях, лишены доступа к электричеству, воде, теплу и другим жизненно важным услугам в раз-

гар очень холодной зимы. Одесса — город, недавно включенный в список Всемирного наследия — погрузилась во тьму.

Шквал ракет и атаки беспилотников стали фирменным наказанием, к которому прибегает Россия, наводя ужас на гражданское население. В местах падения российских ракет — ужас и смерть. Защита гражданского населения — это юридическое обязательство, прочно закрепленное в международном гуманитарном праве. Его соблюдение станет одним из самых важных способов помочь украинцам восстановить свою жизнь. Но этого не происходит. Когда мы слышим заявления о том, что российские войска не совершают нападений на гражданское население, мы задаемся вопросом, о каких реалиях идет речь, поскольку находящиеся на местах гуманитарные работники, репортеры, правозащитники и пострадавшие украинцы наблюдают прямо противоположное.

Как уже неоднократно подчеркивалось, эта война оказывает ужасное воздействие на тех, кто находится в наиболее уязвимом положении, а именно тех, кого мы по закону и в силу моральных обязательств обязаны всегда ограждать и защищать от любого вреда: детей. Миллионы детей не могут посещать школу, поскольку их школы были повреждены или разрушены — в результате действий их братьев по ту сторону границы. Бесчисленное количество детей голодают и постоянно подвергаются риску депрессии, тревоги и посттравматического стрессового расстройства. Вот уже 50 недель подряд дети на Украине ложатся спать, и им не читают сказки на ночь. Вместо этого они видят кошмары, их преследуют звуки сирен, оповещающих об обстреле, и они подвергаются травмирующему воздействию страха смерти, проникающей через крышу.

Как мы все знаем, влияние и последствия войны и ее отголоски не ограничиваются Украиной. По данным ЮНИСЕФ, экономический спад, вызванный войной, и рост инфляции привели к тому, что уровень нищеты среди детей в Европе и Центральной Азии вырос на 19 процентов. Разумеется, эти оценки всегда очень осторожны, и фактические данные могут быть гораздо хуже. За пределами Украины порядка 20 стран, включая мою собственную, продолжают платить высокую цену за происходящее. Неудивительно, что в самой Рос-

сии за это время произошел самый значительный рост числа детей, живущих в условиях нищеты: по данным ЮНИСЕФ, еще 2,8 миллиона детей теперь живут в семьях, находящихся за чертой бедности.

Что мы видим в итоге? Почти 5000 детей могут умереть, не дожив до своего первого дня рождения, а около 120 000 детей перестали ходить в школу, что привело к серьезным пробелам в обучении. Какой трагический вывод: если не погибнешь на войне, то погибнешь из-за войны.

Мы не должны позволить себе привыкнуть к ужасам войны. Мы не должны позволить себе пропитаться так называемой усталостью от постоянного созерцания бесконечных человеческих страданий, разрушений и потерь, подсчета числа жертв. Мы не должны стать жертвами бессилия из-за того, что впервые в современной истории постоянный член Совета Безопасности и ядерная держава ведет войну — теперь мы знаем с какой целью, — чтобы силой захватить территории. Мы не должны проявлять усталость или опускать руки перед лицом агрессии, мы должны продолжать свои усилия, чтобы заставить Россию одуматься и прекратить войну. Мы должны продолжать открыто и решительно осуждать этот смертельный бизнес, решительно противостоять и противодействовать ему.

Мы должны продолжать документировать на национальном и международном уровне каждое нарушение международного гуманитарного права и прав человека: убийства гражданских лиц; незаконное перемещение населения, в том числе детей; использование пыток и сексуального и гендерного насилия в качестве оружия; а также преднамеренное разрушение или повреждение гражданских объектов с целью принуждения всего населения к подчинению. Мы должны напоминать себе самим, что мы коллективно решили жить в эпоху ответственности, а не в царстве безнаказанности. Виновные должны знать, что они будут привлечены к ответственности.

Мы будем продолжать поддерживать и отстаивать Украину, как мы отстаиваем основные права и уважение к международному праву. Мы вновь призываем Россию остановиться, положить конец своей войне и вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Именно так будет восстановлена жизнь, которая каждый день разрушается на Украине. Именно так может стать возможным диалог, и именно так будет достигнут мир, которого мы хотим.

**Г-н ИсиKANЭ** (Япония) (*говорит по-английски*): От имени правительства Японии я также присоединяюсь к своим коллегам и выражаю наши искренние соболезнования и сочувствие жертвам мощного землетрясения, которое обрушилось на Турцию и Сирию.

Благодарю г-на Мартина Гриффитса за сделанное им сообщение.

К большому сожалению, нам приходится повторять то, что уже не раз было сказано подавляющим большинством государств-членов, но Япония еще раз самым решительным образом выражает свое осуждение агрессии России против Украины, которая является явным и вопиющим нарушением международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Мы также осуждаем удары России по объектам гражданской инфраструктуры и городам по всей Украине. Преднамеренные нападения России на больницы, школы, объекты энергетической и другой критически важной инфраструктуры ставят под угрозу жизнь и будущее украинского народа. Из-за суровой зимы усугубилась гуманитарная ситуация. Любое продолжение этих нападений совершенно неприемлемо. Напоминаем, что неизбирательные нападения на ни в чем не повинное гражданское население представляют собой военные преступления.

Мы осуждаем все нарушения международного гуманитарного права и нарушения и ущемления прав человека и призываем все стороны в вооруженном конфликте строго соблюдать международное гуманитарное право. Подчеркиваем, что нельзя допускать безнаказанности за военные преступления и другие злодеяния, включая сексуальное и гендерное насилие. Международное сообщество должно привлечь виновных к ответственности в соответствии с международным правом.

Мы высоко оцениваем реализацию Черноморской инициативы по зерну и настоятельно призываем все стороны, в частности Российскую Федерацию, и в дальнейшем содействовать экспорту зерна с Украины без каких-либо препятствий.

В порядке реагирования на неотложные потребности украинского народа Япония решительно продвигает свою инициативу по оказанию помощи народу Украины среди международного сообщества. В частности, мы предоставили Украине и другим странам, пострадавшим от агрессии России, гуманитарную, финансовую и продовольственную помощь на общую сумму 1,5 млрд долл. США, включая дополнительную помощь, необходимую в зимний период. Мы также тепло приняли людей, бежавших с Украины, и оказали им помощь для безопасного проживания в Японии.

Кроме того, правительство Японии продолжает работать с международными организациями, Японским агентством международного сотрудничества и неправительственными организациями, уделяя особое внимание оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи, восстановлению и реконструкции источников средств к существованию украинского народа с точки зрения обеспечения гуманитарной безопасности. Помимо помощи, необходимой в зимний период, это будет включать помощь в таких областях, как деятельность, связанная с разминированием, расчистка завалов, восстановление жилья, больниц, школ и электроснабжения. Для оказания дальнейшей поддержки Япония приветствует усилия заинтересованных стран по координации своей помощи Украине последовательным, транспарентным и всеобъемлющим образом.

Страдания на Украине должны прекратиться. Таким образом, Япония подтверждает свою твердую приверженность оказанию максимальной поддержки со своей стороны и будет продолжать поддерживать народ Украины.

**Г-н Афонсу** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мозамбик хотел бы присоединиться к заявлениям других членов Совета Безопасности и выразить наши глубочайшие соболезнования Турции и Сирии в связи с гибелью людей в результате произошедшего сегодня ужасного землетрясения.

Хотели бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса за его содержательное сообщение. Приветствуем также участие в сегодняшнем заседании Совета Безопасности постоянных пред-

ставителей Украины, Эстонии, Италии, Польши, Германии и Дании, а также Временного поверенного в делах делегации Европейского союза.

Последние события на Украине вызывают у Мозамбика серьезную озабоченность. Мы наблюдаем рост интенсивности вооруженного противостояния. Мы глубоко опечалены тем, что эта война уже привела к огромным разрушениям экономической и социальной инфраструктуры на Украине. Война унесла жизни тысяч ни в чем не повинных людей и лишила людей возможности удовлетворять основные потребности, в том числе в продовольствии, воде, электричестве и образовании. Как и в любой другой ситуации военного конфликта, больше всех страдают женщины и дети. В этой связи международное сообщество должно продолжать объединять свои усилия для оказания столь необходимой гуманитарной помощи страдающему народу Украины. Мы глубоко сожалеем о том, что изо дня в день логика войны набирает обороты, а перспективы урегулирования путем переговоров на основе Устава Организации Объединенных Наций становятся все более мрачными и даже исчезают.

Поэтому наш долг — призвать стороны в конфликте сесть за стол переговоров, чтобы найти выход из этой трагической ситуации. Как члены этого органа, уполномоченного поддерживать международный мир и безопасность, мы обязаны в соответствии с Уставом работать сообща и содействовать усилиям в этом направлении. Мы обязаны изучить пути, которые могут помочь сторонам добиться взаимопонимания.

Мы из своего собственного опыта знаем о тяжелых последствиях войны. Долгие и затяжные конфликты в Африке и других частях мира также научили нас тому, что гуманитарные проблемы можно решить лишь путем политического урегулирования. Поэтому мы вновь обращаемся к сторонам с призывом проявить сдержанность и начать открытый и конструктивный диалог, который позволит добиться прочного урегулирования конфликта путем переговоров. Решительно призываем стороны учитывать и выполнять свои обязательства по международному праву и международному гуманитарному праву.

В заключение мы хотели бы еще раз заявить о своей решительной поддержке заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и

Координатора чрезвычайной помощи и его сотрудников и выразить им признательность за важную работу, которую они проводят в этой сложной ситуации, вызванной войной на Украине.

**Г-н Дай Бин** (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай выражает глубокие соболезнования правительствам и народам Турции и Сирии в связи с массовой гибелью людей и материальными потерями, вызванными обрушившимися на них мощными землетрясениями. Выражаем сочувствие семьям погибших и пострадавшим. Китай намерен оказать этим двум странам чрезвычайную гуманитарную помощь исходя из их потребностей, и мы искренне надеемся, что народы Турции и Сирии смогут преодолеть последствия этого бедствия и восстановить свои дома.

В течение последнего года, с тех пор как разразился кризис на Украине, гуманитарная ситуация в этой стране вызывает у нас глубокие переживания. Нет никаких признаков ослабления конфликтов на местах, по-прежнему преобладает логика военных решений, а на поля сражений продолжает поступать большое количество тяжелого вооружения. Международное сообщество выражает сожаление по поводу гуманитарных последствий этого конфликта.

Однако заинтересованные стороны не продемонстрировали ни искреннего желания содействовать мирным переговорам, ни решимости урегулировать этот вопрос политическим путем. Китай вновь призывает соответствующие стороны помнить об интересах простых людей, добиваться установления мира и делать все возможное, чтобы подтолкнуть стороны в конфликте к возобновлению мирных переговоров и скорейшему прекращению войны.

Во время вооруженных конфликтов приоритет должен отдаваться гуманитарным вопросам. Китай всегда подчеркивал, что стороны в конфликте должны соблюдать международное гуманитарное право, придерживаться гуманитарного принципа уважения человеческой жизни, воздерживаться от нападения на гражданское население и гражданские объекты, обеспечивать безопасную эвакуацию персонала и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи. Высоко оцениваем огромную работу, проводимую международными гуманитарными организациями и соседними странами для облегчения гуманитарной ситуации на Украине, в

частности помощь, оказываемую уязвимым группам населения, включая беженцев и перемещенных лиц. Призываем международное сообщество сохранять приверженность гуманитарной деятельности, увеличивать объемы помощи всем пострадавшим и ускорить процесс восстановления гражданской инфраструктуры, чтобы смягчить воздействие конфликта на жизнь людей.

В том, что касается технической и физической безопасности ядерных объектов на Украине, у нас нет права на ошибку. Любая авария может привести к огромной гуманитарной и экологической катастрофе. Китай призывает немедленно прекратить обстрелы Запорожской атомной электростанции, серьезно подойти к выполнению семи основных принципов обеспечения технической и физической ядерной безопасности, предложенных Генеральным директором Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), и приложить максимум усилий для предотвращения перерастания конфликта в ядерный кризис. Приветствуем тот факт, что МАГАТЭ направило экспертов на все объекты атомной энергетики на Украине, и высоко оцениваем усилия Агентства по обеспечению технической и физической безопасности украинских ядерных объектов. Поддерживаем усилия Агентства по продолжению взаимодействия с Россией и Украиной по вопросу Запорожской атомной электростанции в целях скорейшего достижения значимых договоренностей, приемлемых для обеих сторон.

Что касается вопросов, связанных с глобальной продовольственной, энергетической и финансовой безопасностью, то все стороны должны выполнять свои гуманитарные обязательства и ответственно регулировать и контролировать последствия этого кризиса. В эпоху растущей интеграции и глобализации преднамеренные санкции и искусственное блокирование работы промышленных цепочек и цепочек поставок только усугубят последствия кризиса и дорого обойдутся всему миру, особенно развивающимся странам. Продолжение реализации Черноморской инициативы по зерну является ключевым условием увеличения объемов поставок продовольствия и стабилизации мировых цен на продукты питания. В то же время надеемся на достижение практических результатов в устранении препятствий для экспорта российского зерна и удобрений и поддерживаем Организацию Объединенных Наций в усилении ее координирующей роли.

В заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть, что в украинском вопросе Китай всегда стоит на стороне мира, диалога и человечности. Мы готовы в сотрудничестве с другими членами международного сообщества поддержать все усилия по мирному урегулированию украинского кризиса и помочь всем людям, оказавшимся в безвыходном положении в результате войны, как можно скорее вернуться к мирной жизни.

**Г-жа Берисвиль** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хочу присоединиться к другим ораторам и выразить искренние соболезнования всем жертвам разрушительного землетрясения в Турции и Сирии. Швейцария направляет спасательные команды в пострадавшие зоны и обязуется внести свой вклад в оказание гуманитарной помощи нуждающемуся населению.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за его замечания и за сообщение, сделанное по итогам его поездки на Украину. В его сообщении говорится о масштабах гуманитарного кризиса, серьезных нарушениях международного гуманитарного права и прав человека и значительном ущербе, нанесенном гражданскому населению.

Об этом свидетельствуют огромные гуманитарные потребности. По оценкам Управления по координации гуманитарных вопросов, в 2023 году в гуманитарной помощи будут нуждаться примерно 18 миллионов жителей Украины. Тысячи людей погибли или получили серьезные травмы, как физические, так и психологические. Миллионы людей были вынуждены покинуть свои дома и не имеют доступа к базовой инфраструктуре, включая электро- и водоснабжение и медицинские услуги. Особенно сильно страдают наиболее уязвимые группы населения, такие как инвалиды и пожилые люди. Война вызывает серьезные психические расстройства у детей. Ситуация усугубляется тем, что, по данным ЮНИСЕФ, 5 миллионов детей больше не имеют доступа к образованию. Их планы на будущее в одночасье перевернулись с ног на голову.

Нападения на объекты гражданской инфраструктуры, такие как больницы, школы и жилые дома, еще больше ухудшают положение гражданского населения. Швейцария напоминает о необходимости соблюдать нормы международного гуманитарного права и права человека. В этот зимний период мы особенно обеспокоены неизбирательны-

ми нападениями России на объекты энергетической инфраструктуры. Вновь призываем Россию немедленно осуществить деэскалацию ситуации, прекратить все боевые действия и безотлагательно вывести свои войска со всей территории Украины. Виновные в агрессии и во всех совершенных преступлениях должны быть привлечены к ответственности.

Мы высоко оцениваем неустанные усилия гуманитарных сотрудников на Украине. Для того чтобы они могли и далее удовлетворять наиболее острые потребности населения, необходимо обеспечить безопасный, оперативный и беспрепятственный гуманитарный доступ на всей территории Украины, в том числе на оккупированных Россией территориях. Спустя почти год после начала конфликта обеспечение гуманитарного доступа остается приоритетной задачей.

Швейцария продолжит оказывать поддержку пострадавшему населению, в частности доставлять предметы первой необходимости на зимний период и содействовать в ремонте жилья и энергетической инфраструктуры. Сейчас, помимо удовлетворения неотложных гуманитарных потребностей, необходимо активизировать процесс восстановления на инклюзивной и транспарентной основе в соответствии с согласованными в Лугано принципами.

Гуманитарные последствия войны не ограничены Украиной. Войне необходимо немедленно положить конец. Между тем смягчению некоторых из этих последствий способствуют дипломатические решения, такие как Черноморская инициатива по зерну, согласованная при содействии со стороны Генерального секретаря. Мы призываем все стороны прилагать все возможные усилия в этом направлении.

Первоочередным гуманитарным императивом является защита гражданского населения. Мы как члены Совета Безопасности должны неустанно стремиться к установлению справедливого мира в соответствии с нормами международного права и в целях защиты гражданского населения.

**Г-н Агъеман** (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы хотели бы присоединиться к другим делегациям и выразить наши глубокие соболезнования правительствам и народам Турции и Сирии в связи с разрушительными последствиями недавнего землетрясения, которое привело к

гибели большого числа людей и разрушению целого ряда объектов. Благодарю заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса за его подробное и информативное сообщение.

Гана, как и другие члены Совета Безопасности, по-прежнему обеспокоена крайне сложными и ухудшающимися гуманитарными условиями на Украине. Подтверждаем свою полную приверженность поддержке и уважению суверенитета, политической независимости и территориальной целостности Украины. Вновь заявляем о своей поддержке всех международных усилий, направленных на прекращение войны.

Агрессия Российской Федерации против Украины, начавшаяся в феврале прошлого года, привела к возникновению в Европе одного из самых быстрорастущих гуманитарных кризисов со времен Второй мировой войны. Она влечет за собой чрезмерные страдания, разрушения, гибель людей и утрату источников средств к существованию для многих украинцев.

В течение последних 12 месяцев мы внимательно следим за развитием событий в ходе этой войны и в этой связи придерживаемся мнения, что при принятии мер по установлению мира на Украине необходимо принимать во внимание реальное положение миллионов пострадавших от войны украинцев. Это имеет особенное значение, поскольку в жизненно необходимой гуманитарной помощи в настоящее время нуждаются около 18 миллионов человек, что составляет 40 процентов населения.

На сегодняшний день зарегистрировано более 18 000 жертв среди гражданского населения, вызванных в основном применением оружия взрывного действия с широким радиусом поражения. Такие нападения на ни в чем не повинных гражданских лиц, не задействованных в боевых действиях, не имеют никакого морального оправдания независимо от того, о какой конфликтной ситуации идет речь. Это является также серьезным нарушением принципа обеспечения защиты гражданских лиц в соответствии с международным гуманитарным правом.

Вновь напоминаем об обязательствах воюющих сторон предпринимать конкретные действия в целях спасения жизни людей и обеспечения уважения человеческого достоинства в иррациональных условиях войны. Настоятельно призываем все стороны обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ и воздерживаться от нанесения целенаправленных ракетных ударов по жилым объектам, энергетическим установкам и другим объектам гражданской инфраструктуры. Соблюдение сторонами принципов соразмерности и проведения различия имеет решающее значение для спасения жизни людей; в данном случае это также позволит больницам, школам и рынкам оставаться открытыми и функционировать.

Последствия кровопролитных конфликтов для детей, в частности, бросают тень на взятое Организацией Объединенных Наций обещание избавить грядущие поколения от бедствий войны. Будущее детей Украины зависит от действий, которые мы предпринимаем сегодня для укрепления международного мира и безопасности, и мы должны сделать все возможное для того, чтобы способствовать прекращению войны и восстановить перспективы мирного будущего на благо детей.

Мы высоко оцениваем ряд реализуемых под руководством ЮНИСЕФ инициатив, направленных на оказание основных медицинских услуг и услуг по охране психического здоровья и психосоциальной поддержке, а также на обеспечение питания, предоставление доступа к чистой воде и оказание помощи в области санитарии и гигиены. Отмечаем также важные меры, принимаемые для обеспечения защиты прав детей путем укрепления важнейших систем поддержки и основных служб.

Для решения многочисленных проблем, связанных с войной, необходимо принимать комплексные и эффективные меры реагирования на основе межсекторального подхода и при координации действий между различными учреждениями Организации Объединенных Наций. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций и ее партнеров, которые продолжают оказывать столь необходимую помощь пострадавшим и обеспечивать их защиту. Совет Безопасности должен и далее поддерживать работу всех действующих на Украине учреждений таким образом, чтобы все нуждающиеся получали оптимальную помощь

и пользовались защитой. Повторяем также призывы различных учреждений к увеличению объемов донорского финансирования, с тем чтобы содействовать расширению масштабов оказания помощи в тех районах, где это наиболее необходимо.

Что касается сообщений о грубых нарушениях международного права прав человека, включая сексуальные надругательства в условиях конфликта, торговлю людьми, процессы фильтрации, пытки и суммарные убийства, то мы считаем необходимым обеспечить привлечение виновных к ответственности на основе тщательного, транспарентного и независимого расследования всех таких утверждений. Международное сообщество должно принимать согласованные и скоординированные меры, с тем чтобы привлечь к ответственности виновных в таких нарушениях и гарантировать жертвам средства правовой защиты и возмещение ущерба путем укрепления международной системы правосудия.

С учетом все более сложного характера военных действий на Украине считаем необходимым активизировать дипломатические усилия и в этой связи призываем членов Совета действовать сообща, с тем чтобы содействовать деэскалации напряженности и прекращению боевых действий. Мы должны активизировать мирные усилия и содействовать сближению позиций сторон в целях решения вопросов, вызывающих у них обеспокоенность, путем диалога и переговоров.

Наконец, вновь обращаемся к Российской Федерации с призывом прекратить свои действия на Украине путем немедленного и безоговорочного вывода своих сил за пределы международно признанных границ Украины. Настоятельно призываем Российскую Федерацию как члена Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в частности действовать в соответствии с принципами международного права и основными ценностями Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Прежде всего хотел бы выразить правительствам и народам Турции и Сирии наши глубокие и искренние соболезнования в связи с многочисленными жертвами в результате произошедшего в этих странах разрушительного землетрясения. Наши спасатели уже вылетели в Сирию. Готовы оказать необходимую помощь и нашим турецким друзьям.

Сегодня по инициативе ряда наших западных коллег мы вновь обсуждаем гуманитарную ситуацию на Украине. Очевидно, что, поднимая эту тему, они рассчитывают представить наши действия на Украине в максимально нелицеприятном свете, хотят выпятить страдания и лишения мирного населения этой страны, умалчивая при этом о том, чего натерпелись жители Донбасса за 9 лет украинских обстрелов.

Однако по мере развития украинского кризиса выписывать подобную черно-белую картину нашим бывшим западным партнерам становится все сложнее. Ведь все более очевидно, что мирное население Украины давно бы уже перестало страдать, если бы киевский режим и его западные хозяева были заинтересованы в мире.

О том, как в Вашингтоне и Лондоне одернули украинцев и не дали согласовать реалистичные условия мира спустя месяц после начала специальной военной операции, нам всем на днях рассказал бывший глава правительства Израиля Нафтали Беннет. Усилия по поиску формулы мира имели бы также большой успех сегодня, если бы украинские националисты и нацисты не нарушали международное гуманитарное право, прикрываясь собственным мирным населением как живым щитом. И, разумеется, крайне уродливо для киевского режима и коллективного Запада выглядят попытки не замечать многолетние преступные действия Вооруженных сил Украины и нацбатов против жителей Донбасса, а также других территорий, вошедших в состав России по итогам референдумов в сентябре прошлого года.

Свидетельства нарушений международного гуманитарного права и преднамеренных атак по гражданским объектам со стороны Киева множатся с каждым днем. Так, 28 января американской системой залпового огня «HIMARS» нанесен целенаправленный удар по больнице в городе Новойдар Луганской Народной Республики. В результате этой трагедии погибли 14 человек. Еще 24 — получили ранения разной степени тяжести. Никакой реакции на это преступление от стран Запада, разумеется, не последовало. Они в этот момент были заняты раскручиванием трагедий в Днепропетровске, а затем и в Краматорске, где из-за размещения украинской ПВО в жилых кварталах в нарушении норм международного гуманитарного права раке-

ты попали в жилые дома. Преднамеренный обстрел действующих гражданских медицинских учреждений и целенаправленное убийство мирных граждан — это тяжкие военные преступления киевского режима и его западных хозяев. Самое страшное, что в результате артиллерийских ударов киевского режима по территориям ДНР, ЛНР и освобожденных районов Херсонской и Запорожской областей гибнут дети. В 2022 году из-за действий ВСУ всего погибло 4574 мирных жителя, из них — 153 ребенка, 279 детей получили ранения.

ВСУ целенаправленно бьют не просто по гражданским объектам, а по той инфраструктуре, которая обеспечивает жизнь и благополучие детей. Под ударами киевского режима разрушаются школы и детские больницы. Приведу примеры буквально за последнюю неделю. В Донецке обстреляна средняя школа №66, серьезно повреждены ее внутренние помещения. А в середине января ВСУ обстреляли Донецкий республиканский центр охраны материнства и детства. Мы на регулярной основе направляем в офис Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жи Гамбы данные о преступлениях ВСУ в отношении детей, в частности об убийствах и калечении, нападениях на школы и больницы. Отсутствие реакции со стороны Соединенных Штатов и других стран НАТО, поставляющих Киеву дальнобойные артиллерийские и ракетные системы, на это очередное чудовищное растаптывание Киевом международного гуманитарного права еще раз подтверждает их прямую вовлеченность в конфликт и причастность к совершаемым преступлениям. Об этом и о том, как это влияет на перспективу установления мира на Украине, мы подробно поговорим на отдельном заседании Совета Безопасности, созываемом нами 8 февраля.

Избирательная слепота и цинизм западных стран перед лицом неоспоримых фактов особенно ярко проявились в ходе организованной нами 20 января встречи Совета Безопасности по формуле Аррии, посвященной обстрелам Донбасса со стороны Украины. Вы имели возможность увидеть и услышать тех, кто только что был в Донецке, тех, кто там живет — а вернее, выживает — каждый день под украинскими ударами. И начались они не в феврале прошлого года, а гораздо раньше — более восьми лет назад. К вам, в частности, обращалась Майя Пирогова, дочь которой погибла во время од-

ного из таких бесчеловечных обстрелов ВСУ при помощи американского дальнобойного оружия. И что у вас нашлось сказать, глядя ей в глаза? Только заезженная мантра о «российской пропаганде». Для наших бывших западных партнеров жителей Донбасса не существует, а то, что происходит с ними с 2014 года, они всячески бессовестно пытаются предать забвению. Но у вас это не получится. Вновь заверяем, что все акты криминального беспредела, творимые украинскими вооруженными формированиями под эгидой Запада, тщательно фиксируются и не останутся безнаказанными.

Из-за масштабности преступлений Киева международным правозащитным организациям, претендующим хоть на какую-то объективность, становится все сложнее не обращать на них внимание. Так, последний доклад организации Human Rights Watch, которую сложно заподозрить в симпатии к России, подтвердил то, о чем мы неоднократно заявляли и в этом зале: Украина систематически использует против мирного населения Донбасса запрещенную разновидность противопехотных мин «Лепесток» ПФМ-1. Как указано в докладе, эти мины доставляются дистанционно — посредством стрельбы реактивными снарядами, разбрасывания с самолета или с применением специальных комплексов дистанционного минирования. «Лепестки» незаметны на земле и потому легко калечат и взрослых, и детей, которые могут принять их за игрушки. Мы уже неоднократно демонстрировали макет этого варварского устройства. 2 февраля в Донецке на такой мине подорвался еще один подросток, всего зафиксировано уже 89 трагичных случаев их детонации.

Обстрелы со стороны Киева угрожают и гражданскому населению приграничных регионов России. В Белгородской, Курской и Брянской областях в результате ударов ВСУ разрушено уже 700 домов, погибли и ранены десятки мирных жителей. Эта ситуация либо сознательно замалчивается западными СМИ, либо лицемерно подается как заслуженное возмездие со стороны Украины. Не стоит, однако, смешивать жертвы среди мирного населения в результате безграмотных, а порой и преступных действий украинской ПВО и целенаправленные обстрелы Украиной не соседствующих с военными целями объектов гражданской инфраструктуры.

Целями для украинской армии являются и инфраструктурные объекты общеевропейского значе-

ния. На днях произошел удар украинской ракетой по нефтепроводу «Дружба» в Брянской области. На месте удара осталась огромная воронка, по счастливой случайности нефтепровод сильно не пострадал. Напомним, что по этой крупнейшей в мире системе трубопроводов продолжает поставляться в Европу не только российская, но и казахстанская нефть. Европейским политикам и налогоплательщикам стоило бы задуматься, на чьи интересы работают их власти, покрывая подобные преступления киевского режима.

Россия ответственно подходит к вопросам содержания военнопленных, строго придерживается своих обязательств по международному гуманитарному праву, подразумевающих, среди прочего, гуманное к ним отношение. Чего нельзя сказать об украинских националистах, страшные кадры пыток которыми российских военнопленных, как и убийств мирных жителей, облетают весь мир. Кроме того, от самих попавших в плен украинских военнослужащих, а также от их родственников мы зачастую получаем страшные откровения об условиях службы и отношении к ним со стороны командования ВСУ. Людей используют как «пушечное мясо» в битве «до последнего украинца». Доходит до того, что матери и жены украинских солдат в своих обращениях уполномоченному по правам человека в России просят оставить своих близких на территории нашей страны, чтобы их вновь не погнали воевать. Показательно, что как только об очевидных фактах нарушений международного гуманитарного права Украиной отваживаются информировать международные НПО, они сразу же подвергаются запугиванию, вплоть до травли. Все мы помним, как за правду о пытках российских военнопленных была показательно наказана организация Amnesty International.

При упоминании Украины у жителей многих государств-членов возникают ассоциации с «двойными стандартами» не только из-за упомянутых мною нелицеприятных ситуаций. Ведь Чрезвычайный гуманитарный план Организации Объединенных Наций для Украины на 2022 год благодаря щедрости тех же западных поставщиков оружия в эту страну оказался профинансированным на 79,2 процента. Это существенно больше средств, полученных Организацией Объединенных Наций на гуманитарное снабжение многострадального населения Афганистана (62 процента) и Сирии (47 процентов),

напрямую пострадавших от действий международной коалиции во главе с Соединенными Штатами. В целом двуличная позиция крупнейших стран доноров не перестает удивлять. Взносы на помощь развитию, равно как и в регулярные бюджеты ооновских агентств поползли вниз. А деньги на поставки оружия на Украину достигают все новых высот.

Каждому здравомыслящему человеку уже понятно, что сегодня военные действия ведутся не между Украиной и Россией, а между Россией и коллективным натовским Западом, использующим Украину лишь в качестве орудия в своем геополитическом «крестовом походе» против России. Походе, который он начал как минимум 9 лет назад, в 2014 году, когда в результате антиконституционного переворота в Киеве начал формировать на наших границах враждебное неонацистское русофобское «осиное гнездо», почти сразу начавшее смертоносную атаку на русскоязычное население своей страны. Против этого сразу же выступили жители Крыма и Донбасса.

За последние месяцы мы убедились в том, что антироссийские прожекты в головах наших бывших западных партнеров никуда не делись. Самые ретивые из них из числа младоевропейцев вообще вознамерились «под шумок» окончательно решить «русский вопрос». Чем иным, в частности, можно объяснить следующие слова депутата от Европарламента от Польши Анны Фотыги, высказанные в авторской статье в издании «Euractiv»:

«Не существует таких вещей, как российский газ, нефть, алюминий, уголь, уран, алмазы, зерно, лес, золото и т.д. Все эти ресурсы — татарские, башкирские, сибирские, карельские, ойратские, черкесские, саха, уральские, кубанские, ногайские и так далее.

<...> Мы должны обсудить перспективы создания свободных и независимых государств на построссийском пространстве...

<...> Распад России принесет неоспоримые преимущества...».

Можно было бы относиться к этим словам как к бреду и позиции одной отдельно взятой польки, если бы эти мысли нараспев не повторяли бы в Варшаве, Риге, Таллине, Вильнюсе и ряде других восточноевропейских столиц, а мероприятия по продвижению распада России не проводились бы

в стенах Европейского парламента — важнейшей структуры Европейского союза.

Как вы нам прикажете к этому относиться и какие выводы мы должны из этого сделать? А как прикажете вы нам относиться к тому, что на одном из государственных французских телеканалов на днях в прямом эфире зарвавшиеся комментаторы фантазировали об очищении Крыма от этнических русских после его будущего освобождения, рассуждая при этом о том, что для удержания полуострова в составе Украины придется поставить вопрос о репатриации всего или значительной части населения Крыма, поскольку его жители почти поголовно лояльны России и поддерживают президента Путина?

Получается, что применительно к России утонченной европейской публике не грех вынашивать планы этнических чисток, так же, как в свое время аналогичные планы в отношении нашей страны вынашивали немецкие фашисты. Те самые, потомки которых сегодня вновь в нарушение конституции своей, раскаявшейся в страшных грехах против человечества страны, вновь, как и в 1941 году, направляют свои танки на Украину убивать русских. А некоторые украинские общественные активисты призывают заставить тех, кто поддерживает русских, носить на публике красную звезду. Как мы должны ко всему этому относиться, и какие иные исторические ассоциации у нас должны из-за этого возникать?

Ответ очевиден. Как и 80 с лишним лет назад, нам вновь бросил вызов коварный враг, стремящийся уничтожить нашу страну и нашу культуру. И Украина в его руках — не более чем слепое орудие. Соответственно, мы просто обязаны остановить киевский режим ради нашего будущего и будущего наших детей. А также и ради будущего детей украинских, отцов которых преступный режим Зеленского сегодня посылает на братоубийственную войну и верную смерть как «пушечное мясо». Остановить зарвавшихся киевских нацистских преступников — наш долг, и большинство украинцев это прекрасно понимают.

Иначе чем объяснить, что, по данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, из 8 миллионов покинувших Украину беженцев почти 3 миллиона направились именно в Россию? С учетом же тех, кто переехал в Россию из охваченной майданным безумием Украины раньше, их более 5

миллионов. И это не насильственное перемещение или депортация, о которой твердят наши бывшие западные партнеры, не желающие верить в то, что миллионы бывших граждан Украины, угнетаемых киевским режимом, выбрали будущее вместе с Россией.

И мы тоже верим в это будущее и будем приближать его всеми доступными средствами. Предпочтительно, конечно, мирными — наша соответствующая позиция всем прекрасно известна. Ну а если коллективный Запад своими поставками оружия продолжит отодвигать перспективу мира на Украине, значит все цели нашей специальной военной операции будут достигнуты военным путем, как бы наши бывшие западные партнеры и их украинские приспешники ни старались нам в этом помешать.

**Г-жа Нуссейба** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы от имени Объединенных Арабских Эмиратов выразить искренние соболезнования Сирии и Турции в связи с разрушительным землетрясением, которое произошло сегодня утром. Мы направили в обе эти страны поисково-спасательные команды и полевые госпитали и предлагаем свою полную поддержку в это трудное время. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его информативное и отрезвляющее сообщение.

В этом месяце исполняется год с начала войны на Украине, и эти заседания служат важным напоминанием о той цене, которую приходится платить. За это время в ходе войны погибло более 7000 мирных жителей, треть населения Украины была вынуждена покинуть свои дома. Непрерывающиеся удары по важнейшим объектам инфраструктуры нанесли ущерб энергосистеме Украины, что делает ситуацию особенно катастрофической в условиях долгой суровой зимы.

Цифры ужасают: в 2023 году 17,6 миллиона человек будут нуждаться в гуманитарной помощи. Почти 14 миллионов человек подверглись перемещению, в помощи нуждаются 4,4 миллиона возвращенцев, а 3,6 миллиона подвергаются риску гендерного насилия. Эти цифры, вероятно, будут расти на фоне отрицательных температур и серьезных повреждений инфраструктуры электро- и теплоснабжения по всей стране.

Поэтому тем более необходимо, чтобы соседи Украины, Организация Объединенных Наций, страны-доноры и гуманитарные организации продолжали оказывать содействие в осуществлении мер реагирования. На местах сотрудники гуманитарных организаций выполняют свою жизненно важную работу в сложных и зачастую опасных условиях. В результате военных действий пострадали больницы, автоколонны с гуманитарной помощью и распределительные центры. В этом контексте мы подчеркиваем настоятельную необходимость обеспечения уважения и защиты гуманитарного персонала и операций. Как заявил заместитель Генерального секретаря Гриффитс, мы должны настаивать на соблюдении международного гуманитарного права и, в частности, специальных мер защиты, предоставляемых Женевскими конвенциями.

Кроме того, влияние конфликта за пределами Украины хорошо задокументировано, так как он усугубил и без того острый мировой продовольственный кризис. Соответственно, мы подтверждаем важность Черноморской инициативы по зерну и Меморандума о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций, подписанных в целях упрощения экспорта удобрений. Эти усилия позволяют уменьшить серьезные последствия нынешних событий для мировых цен и поставок продовольствия. В этом контексте мы хотели бы напомнить присутствующим в этом зале представителям о серьезном предупреждении представителей Всемирной продовольственной программы, которые отмечали, что неспособность решить глобальную проблему отсутствия продовольственной безопасности может привести к массовой дестабилизации на всей планете.

Настоятельно призываем к скорейшему продлению срока действия Черноморской инициативы по зерну в следующем месяце. Кроме того, призываем устранить все препятствия для полной реализации Черноморской инициативы по зерну и Меморандума о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций, подписанных в целях упрощения экспорта удобрений.

Объединенные Арабские Эмираты признают масштабы гуманитарной катастрофы на Украине. Мы прилагаем усилия для предоставления пакета помощи в размере 100 миллионов долларов, о котором мы объявили в конце прошлого года. По-

прежнему поддерживаем тесные контакты с Украиной по вопросам содействия постконфликтной стабилизации и восстановлению.

Мы также высоко оцениваем международные усилия, направленные на облегчение страданий украинского народа, в частности соседей Украины, которые предоставляют жизненно важную помощь пострадавшему от конфликта гражданскому населению. Похвальная солидарность, которую с начала войны демонстрирует международное сообщество, позволила защитить и спасти миллионы людей, что напоминает всем нам о том, что все без исключения гуманитарные кризисы безотлагательно требуют последовательных действий и щедрого финансирования.

Вместе с тем мы еще раз подчеркиваем, что альтернативы мирному разрешению этого конфликта не существует. Гражданское население Украины будет и далее нести на себе основное бремя этой разрушительной войны до тех пор, пока военные действия в Украине не прекратятся, обе стороны не откажутся от цели достижения полной военной победы и не начнутся мирные переговоры. С этой целью Объединенные Арабские Эмираты подтверждают свою готовность и впредь оказывать содействие в рамках конструктивных посреднических усилий, которые приводят к ощутимым положительным результатам — как это произошло на прошедших выходных в ходе состоявшегося обмена заключенными. Мы должны поддерживать все усилия, которые возвращают нас на путь к справедливому и прочному миру на условиях уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины и обеспечения устойчивой региональной безопасности и стабильности.

**Г-жа Томас-Гринфилд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы, как и другие ораторы, выразить наши соболезнования Турции и народу Сирии, пережившим сегодняшнее разрушительное землетрясение. Соединенные Штаты готовы оказать любую необходимую помощь в этой связи. Поскольку я впервые выступаю в Совете с момента вступления Мальты на пост Председателя, позвольте мне поздравить Вас, г-жа Председатель, с тем, что Вы возглавляете работу Совета Безопасности в этом месяце. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его отрезвляющее сообщение.

Гуманитарная трагедия, вызванная ничем не спровоцированной войной, развязанной Россией против Украины, продолжает причинять огромные человеческие страдания как на Украине, так и во всем мире. На территории Украины в гуманитарной помощи нуждаются более 17 миллионов украинцев. Почти 6 миллионов человек находятся на положении перемещенных лиц, поскольку они были вынуждены покинуть свои дома в поисках безопасности и убежища. Российские войска обрушивают на Украину бесчисленное множество ракет и беспилотных летательных аппаратов, нанося удары по городам и объектам инфраструктуры, убивая мирных жителей и нанося им увечья, а также повреждая дороги, дома, школы, медицинские учреждения, сельскохозяйственные угодья и энергосистемы. В настоящее время миллионы украинцев живут без еды, электроэнергии, доступа к воде и нормального отопления, даже когда температура опускается ниже нуля. С этим нельзя мириться. Во время своей недавней поездки на Украину Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по делам беженцев Гранди воочию убедился в том, каким разрушениям и нападениям подвергаются объекты гражданской инфраструктуры. Он назвал эту ситуацию ужасающей. Разумеется, сегодня с аналогичными осуждениями выступил и заместитель Генерального секретаря Гриффитс. Россия должна прекратить бомбардировки объектов критически важной инфраструктуры и убийства ни в чем не повинных гражданских лиц. Пока этого не произойдет, мировые гуманитарные доноры должны поддерживать украинский народ. Нам необходимо в приоритетном порядке оказать ему помощь в адаптации к зимним условиям для удовлетворения неотложных гуманитарных потребностей и поддержать усилия правительства Украины.

В настоящее время на местах действуют гуманитарные работники из Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций (НПО), которые пытаются оказать соответствующую помощь. К сожалению, даже эти группы, которые просто пытаются способствовать спасению жизни людей, подвергаются нападениям со стороны России. 24 января в результате артиллерийского обстрела со стороны России были ранены два сотрудника местных НПО, которые перевозили гуманитарную помощь на линии фронта. К счастью, уже на следующий день автоколонна Организации Объ-

единенных Наций смогла доставить жизненно необходимую гуманитарную помощь в город Северск в Донецкой области, что ознаменовало первую за все время конфликта успешную поездку представителей Организации Объединенных Наций в сильно поврежденный город вблизи линии фронта. Однако всего этого далеко не достаточно. Гуманитарным работникам должен быть обеспечен беспрепятственный и безопасный доступ к нуждающимся в помощи. Кроме того, Россия причиняет такие же невыразимые страдания населению на территориях, которые она контролирует. Она осуществляет масштабное и неприемлемое перемещение украинских детей на контролируемые и оккупированные Россией территории Украины. Только представьте себе, какой ужас испытывают эти дети. Более того, Россия перевозит и депортирует украинских детей на свою собственную территорию, отдает их в российские семьи и пытается навсегда разлучить их со своими семьями. Это нарушение принципов защиты детей, которому необходимо положить конец. Трудно представить себе, насколько жестоко быть вынужденным жить в стране, убившей твоих родителей, или слушать ту самую пропаганду, которая причинила лично тебе столько страданий. Кроме того, г-н Гранди с ужасом отметил практику выдачи украинским детям паспортов Российской Федерации.

Развязанная президентом Путиным война оказывает разрушительное воздействие и за пределами границ России и Украины. Почти 8 миллионов беженцев из Украины, большинство из которых составляют женщины и дети, нашли убежище в различных странах Европы. Европейские страны стремятся обеспечить своим украинским соседям равноправный доступ к образованию, рынкам труда, социальной защите и здравоохранению. Развязанная Россией война также значительно усугубила мировой продовольственный кризис. Мы поддерживаем Черноморскую инициативу по зерну, реализация которой позволяет удовлетворить неотложные потребности наиболее уязвимых групп населения в мире и приносит пользу странам со средним уровнем дохода за счет стабилизации мировых цен на зерно. Вместе с тем, к сожалению, действия России приводят к замедлению процесса перевозки зерна из портов Украины и увеличению числа простаивающих судов, ожидающих его погрузки. Россия подписала соглашение с Организацией Объединенных Наций.

Она обязалась содействовать «беспрепятственному экспорту продовольствия, подсолнечного масла и удобрений» из черноморских портов Украины. Россия хочет заставить нас поверить в то, что именно она является пострадавшей стороной, игнорируя тот факт, что она является агрессором. Россия должна выполнить свои обязательства и не препятствовать реализации инициативы в темпе, позволяющем удовлетворить мировой спрос. Мы не можем позволить России и далее использовать продовольствие, энергию и зимние условия в качестве средств ведения войны, что причиняет вред всем нам и, самое главное, приводит к гибели украинцев. Действия России — депортация детей, препятствование вывозу продовольствия из украинских портов, бомбардировки гражданского населения и объектов критически важной инфраструктуры — не являются действиями страны, готовой к миру, или действиями, которые можно было бы ожидать от члена Совета.

Мы слышали сочувственные призывы членов Совета к проведению переговоров и прекращению боевых действий. Это может обеспечить лишь один человек — президент Путин. Путин начал эту войну, и он может закончить ее уже сегодня, если выведет свои войска из Украины и создаст реальные условия для установления мира. Для Украины это вопрос жизни и смерти. Сегодняшнее заседание — это возможность подтвердить, что гражданское население и объекты критически важной инфраструктуры подлежат защите. У нас есть возможность помочь тем, кому Россия причинила вред, путем активизации наших усилий и подтверждения важности самых основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Мы можем поддержать гуманитарных работников и их право беспрепятственно доставлять помощь нуждающимся в ней людям в условиях безопасности, не подвергаясь нападению. В ближайшей перспективе мы настоятельно призываем все страны поддержать план гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на 2023 год и ее региональные планы оказания помощи беженцам, которые, как ожидается, будут представлены на следующей неделе в Женеве с целью удовлетворить растущие потребности. Что касается долгосрочной перспективы, то мы рассчитываем работать сообща с нашими коллегами по Совету, с тем чтобы призвать Россию к ответу за ее ужасающие действия в отношении народа Украины.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мальты.

Прежде всего я хотела бы присоединиться к другим ораторам и выразить соболезнования народу Сирии и Турции в связи с гибелью людей и разрушениями, вызванными сегодняшним землетрясением, и воздать должное всем тем, кто оказывает гуманитарную помощь в это трудное время. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его сегодняшнее сообщение. Мальта неизменно признательна его сотрудникам и гуманитарным партнерам на местах за их усилия.

В этом месяце исполнится год с тех пор, как Россия развязала против Украины агрессивную войну, которая привела к острому гуманитарному кризису и является причиной глубочайших страданий миллионов людей. Каждый день мы видим кадры, на которых наглядно запечатлены последствия российской агрессии для людей, которые ранее жили в мире и жизнь которых теперь практически разрушена в результате продолжающихся бессмысленных бомбардировок и насилия. Сегодня в чрезвычайной гуманитарной помощи нуждаются 17,7 миллиона украинцев, 6 миллионов человек находятся на положении внутренне перемещенных лиц, а еще 8 миллионов человек ищут убежища в европейских странах. Чуть больше года назад эти цифры были бы немыслимы почти для каждого из нас за этим столом. Постоянные нападения Российской Федерации на украинскую энергетическую и гражданскую инфраструктуру продолжают приводить к нарушению энергоснабжения, в результате чего миллионы украинцев живут без электричества, воды и отопления в зимних условиях, когда температура опускается ниже нуля. Эти нападения, а также широкомасштабные отключения электричества, к которым они приводят, являются вопиющим нарушением норм международного гуманитарного права; это касается также применения Россией в населенных пунктах имеющих неизбирательное действие боеприпасов, таких как оружие взрывного действия с широким радиусом поражения, в результате которого оказываются сровненными с землей жилые дома и медицинские учреждения и погибают и получают ужасные увечья тысячи мирных жителей, оказавшихся в эпицентре боевых действий. Будь то пожилые люди, жестоко избитые солдатами у себя дома, гражданские лица, ставшие жертвой

обстрелов при бегстве из зоны боевых действий, или украинские женщины и девочки, по многочисленным сообщениям, подвергшиеся сексуальному насилию, — мирные жители часто подвергаются нападениям в этой войне.

Детей тоже не щадят, и целое поколение мальчиков и девочек было искалечено войной. По оценкам ЮНИСЕФ, с 24 февраля 2022 года были убиты или ранены 1148 детей; 5,7 миллиона детей лишились возможности получать образование; у 1,5 миллиона детей проблемы с психическим здоровьем. Более того, тысячи украинских детей похищают, депортируют и насильно усыновляют и удочеряют в Российской Федерации, разрывая семейные связи, ставя их в уязвимое положение и отказывая им в праве жить в своей собственной семье. Мальта вновь заявляет, что прекращение агрессивной войны против Украины является единственным способом вырваться из этого порочного круга насилия и ужаса. Тем не менее все, кто совершал зверства, включая сексуальное насилие в условиях конфликта, должны ответить за свои действия в соответствии с международным правом.

Крайне важно, чтобы все нуждающиеся в гуманитарной помощи люди по всей стране имели к ней доступ. Сожалеем, что вследствие угроз безопасности и других препятствий гуманитарный доступ в районы вдоль линии фронта и в районы, неподконтрольные Украине, по-прежнему ограничен. Такое лишение доступа к гуманитарной помощи неприемлемо. Мальта сожалеет также о том, что Международный комитет Красного Креста (МККК) до сих пор не имеет беспрепятственного и постоянного доступа ко всем украинским военнопленным. Согласно Третьей Женевской конвенции, военнопленные имеют право на регулярные встречи с делегатами МККК. Несмотря на поступающие сообщения о недавно достигнутых определенных успехах в этом отношении, призываем стороны конфликта к скорейшему осуществлению прав всех военнопленных.

В заключение выражаем нашу полную поддержку Организации Объединенных Наций, связанным с ней организациям и всем гуманитарным работникам, которые работают в чрезвычайно сложной оперативной обстановке и тяжелых условиях на местах. Выражаем также соболезнования семьям гуманитарных работников, погибших на Украине

за последние 12 месяцев. Повторяем наш решительный призыв к Российской Федерации прекратить эту бессмысленную войну, вывести свои вооруженные силы со всей территории Украины и вновь встать на путь диалога и дипломатии. Никогда не поздно повернуть назад или поступить правильно.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Слово имеет Постоянный представитель Украины.

**Г-н Кислица** (Украина) (*говорит по-английски*):  
Выражаю наши искренние соболезнования народу Турции и жителям региона, а также друзьям и семьям жертв произошедшего сегодня утром землетрясения. Думаем и молимся о них в этот трудный час. Готовы предоставить необходимую помощь, чтобы помочь им справиться с последствиями этой катастрофы.

Отмечаю также присутствие представителя путинского режима, вернее, того, что от него осталось, на месте постоянного члена Совета, принадлежавшее Советскому Союзу — апологету Иосифа Сталина и Йозефа Геббельса, которые никогда не позволяли правде помешать бесконечному потоку их многословных лживых тирад.

Высоко ценим созыв сегодняшнего заседания, учитывая, что гражданские лица, особенно женщины и дети, остаются в наиболее уязвимом положении в ходе бесчеловечной войны России против Украины. На предыдущем заседании по этой теме (см. S/PV.9243) мы проинформировали Совет Безопасности об итогах варварского российского ракетного обстрела 17 января, в результате которого в своих квартирах в Днепре погибло 46 человек. Самое возмутительное, что трагедия в Днепре — это не единичный случай, а часть целенаправленной стратегии российской армии, направленной против гражданского населения Украины.

За последние недели было вновь обстреляно несколько жилых домов. 29 января российская ракета попала в жилой дом в центральной части Харькова. В тот же день российская артиллерия обстреляла местную больницу и жилые районы Херсона. 1 и 2 февраля российским ракетным ударам подверглись многоэтажный жилой дом и несколько частных домов в Краматорске. 3 февраля то же самое произошло в Донецке. В результате всех этих

нападений были убиты и ранены десятки мирных жителей. По состоянию на данный момент украинскими правоохранительными органами были зафиксированы факты повреждения или уничтожения 77 463 объектов гражданской инфраструктуры. Более 2,4 миллиона украинцев вынуждены жить в поврежденном или разрушенном жилье.

Террор, ведущийся Россией при помощи ракет и беспилотников, остается главной угрозой для гражданского населения на всей территории Украины. 26 января в результате еще одной массированной атаки с применением 55 ракет воздушного и морского базирования погибли 11 человек, а еще 11 получили ранения. Даже если за этим не следует удар, каждая ракетная тревога сопровождается ревом сирен воздушной тревоги, которые нарушают ход нормальной жизни гражданского населения по всей стране. В 2022 году по всей Украине прозвучало в общей сложности 14 870 сигналов тревоги. В течение одного года в Харьковской области сирены звучали в течение времени, эквивалентного 55 дням; в Донецкой и Запорожской областях — 42 дням; в регионе Днепра — 37 дням; в Киеве — 27 дней. Поясню, что это значит. Как только включается сигнал воздушной тревоги, школы, государственные службы и предприятия должны прекратить свою работу, а люди обязаны спуститься в ближайшие убежища. Трудно переоценить пагубные последствия этого для деятельности людей и их психического здоровья.

По предварительным оценкам украинской Государственной службы по чрезвычайным ситуациям, в результате агрессивной войны России заминировано уже около 30 процентов территории страны. Отступая на севере и юге, российские войска плотно минируют территорию Украины, включая поля, дороги, мосты и жилые районы. Ситуация на востоке страны, где боевые действия в самом разгаре, определенно еще хуже. При этом полную картину можно будет оценить только после освобождения.

Украина, реализуя свое право на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций, полностью выполняет свои международные обязательства, в то время как российские оккупанты совершают военные преступления, преступления против человечности и геноцид против украинского народа.

Хотел бы напомнить Совету Безопасности, что согласно Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении, известной как Оттавская конвенция, участником которой Украина является с 2005 года, мы утилизировали 3 миллиона противопехотных мин, включая запасы чрезвычайно опасных мин ПОМ-2. При нападении на нашу страну Россия использовала и продолжает использовать весь спектр запрещенных видов мин, включая батальон, использующий мины ПОМ-3, оснащенные сейсмическими датчиками и чрезвычайно опасные для гражданского населения. Вооруженные силы Украины, Государственная служба по чрезвычайным ситуациям и другие органы, ежедневно рискуя жизнью, проводят операции по разминированию освобожденных территорий. Вместе с тем основная часть этой работы еще впереди и начнется после полного вывода войск России с территории Украины.

Превращая плодородную украинскую землю в минные поля, Россия еще больше усугубляет мировой продовольственный кризис, и без того вызванный ее войной против Украины. Россия регулярно пытается цинично умалить пагубные последствия своей агрессии для глобальной продовольственной безопасности, выставляя себя пострадавшей стороной. В ответ на подобное глумление над здравым смыслом позвольте напомнить, что экспортным поставкам из России не препятствовал ни один военный корабль. По российским морским портам не было выпущено ни одной ракеты. Однако для Украины эти проблемы по-прежнему актуальны, и даже реализация соглашений в рамках Черноморской инициативы по зерну, являющихся временным решением, сопряженным со множеством ограничений как для Украины, так и для тех, кто зависит от экспорта продовольствия из Украины, сталкивается с серьезными препятствиями со стороны России. Нас особенно беспокоит то, что Россия по-прежнему препятствует проведению инспекций. Как только объемы экспорта украинских продуктов питания начали расти, Россия сократила количество инспекционных групп с пяти до трех и искусственно увеличила продолжительность каждой инспекции. Вместе с тем привычной практикой стали отказы со стороны российских инспекторов проводить работу под различными предлогами, тогда как все остальные участники готовы выполнять свои обязанности.

Из-за препятствий с российской стороны по состоянию на 1 февраля в территориальных водах Турции находилось 114 судов, ожидающих инспекции, а число вышедших из портов судов оставалось крайне незначительным: не более трех в сутки. В результате объемы экспорта сократились почти на 30 процентов по сравнению с предыдущим месяцем. Решить эту проблему довольно просто: нужно всего лишь увеличить число инспекционных групп и суточное количество инспекций. Нужно отметить, что в ноябре прошлого года Организации Объединенных Наций и Турции удалось всего за двое суток провести 86 инспекций.

Благодаря неустанным усилиям Украины из российского плена смогли вернуться 1762 человека, причем последний обмен произошел в субботу. Однако Россия по-прежнему удерживает в плену в ужасных условиях тысячи украинцев. Российские оккупационные власти не позволяют должностным лицам Организации Объединенных Наций посещать украинских военнопленных, притом что Организация Объединенных Наций получила документальные подтверждения пыток, плохого обращения, нехватки продуктов питания и воды, отсутствия медицинского обслуживания и неприемлемых санитарных условий в местах содержания военнопленных, а также отказов в предоставлении им возможности связаться со своими семьями.

Еще одной серьезной угрозой для населения оккупированных территорий Украины остается депортация в отдаленные регионы России, а также принудительное усыновление или удочерение украинских детей. На сегодняшний день украинским властям удалось установить личности 16 011 детей, которые подверглись принудительной депортации. Украина ожидает, что Организация Объединенных Наций будет уделять больше внимания этому вопросу, и призывает провести обмен военнопленными по принципу «всех на всех», а также освободить всех взрослых и детей, депортированных в Россию из оккупированных районов Украины. Данная мера предусмотрена в мирном плане из 10 пунктов, предложенном Украиной в целях мирного урегулирования конфликта на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций. Он представляет собой комплексный план, призванный заложить надежную основу для установления всеобъемлющего, справедливого и прочного мира. Высоко ценим высказанные многими членами Совета положитель-

ные замечания о плане и вновь выражаем надежду на их активное участие в деле восстановления мира и уважения к Уставу.

Скоро наступит годовщина начала развязанной Россией полномасштабной войны, из-за которой в самом центре европейского континента воцарились насилие, кровопролитие и разрушения, и в связи с этим основное внимание необходимо уделять нуждам и страданиям людей на местах. Поэтому 22 февраля Украина вместе с более чем 30 государствами-членами проведет мероприятие высокого уровня, посвященное грубым нарушениям прав человека, совершенным в ходе агрессии в отношении Украины. Приглашаем членов Совета принять в нем участие и занять решительную позицию в отношении настоятельной необходимости пресечь российскую агрессию. Призываем Россию вывести войска с территории Украины и положить конец огромным человеческим страданиям в нашей стране и за ее пределами.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Эстонии.

**Г-н Таммсаар** (Эстония) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте выразить искренние соболезнования Турции и Сирии, а также семьям жертв произошедшего сегодня разрушительного землетрясения. Мы солидарны с ними и готовы оказать им помощь.

Сегодня я выступаю от имени государств Балтии: Латвии, Литвы и моей страны, Эстонии. Благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за его выступление. Вместе с тем хочу выразить благодарность всем учреждениям Организации Объединенных Наций за их неустанную работу по облегчению колоссальных страданий украинского народа, вызванных неоправданным и неспровоцированным вторжением России, которое началось почти год назад. Трудно переоценить тяжелый гуманитарный ущерб, нанесенный украинскому народу в ходе полномасштабной агрессивной войны против Украины, развязанной Россией при поддержке Беларуси. Из месяца в месяц мы становимся свидетелями ужасающих разрушений, по мере того как Россия совершает неизбирательные нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру и превращает в руины целые города, поселки и деревни, что приводит к гибели людей, перемещению населения и человеческим

страданиям. Российские войска систематически и целенаправленно обстреливают и уничтожают объекты энерго- и водоснабжения. При минусовой температуре украинцы оказываются лишенными крова, света, тепла и безопасной питьевой воды. Действия России привели к крупнейшему гуманитарному кризису в Европе со времен Второй мировой войны, из-за которого миллионы людей были вынуждены покинуть свои дома, и более 8 миллионов беженцев ищут защиты по всей Европе.

Особенно ужасают последствия российского вторжения для украинских детей, которые будут иметь долгосрочный характер. Тысячи детей были разлучены со своими семьями и вывезены в Россию с оккупированных территорий Украины. Разделяем мнение Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев о том, что предоставление гражданства и разрешение официального усыновления или удочерения детей в условиях конфликта является нарушением международных норм и практики. Россия должна немедленно прекратить такие незаконные действия и обеспечить безопасное возвращение на Украину, к родным и близким этих детей, часть которых лишилась родителей в результате российских обстрелов или совершаемых российскими военными убийств.

Мы серьезно обеспокоены угрозой сексуального насилия и торговли людьми, которой подвергаются несопровождаемые перемещенные дети. Поступают заслуживающие доверия сообщения о том, что российские войска на Украине используют изнасилование в качестве средства ведения войны, в том числе в отношении детей. Подчеркиваем необходимость дальнейшего наблюдения за ситуацией со стороны Организация Объединенных Наций и представления соответствующей отчетности о происходящих на Украине случаях сексуального насилия, связанного с конфликтом. Что касается пострадавших от таких преступлений, то необходимо активизировать усилия по предоставлению им необходимых комплексных услуг, включая физическую защиту и психологическую поддержку.

Мы по-прежнему серьезно обеспокоены в связи с сообщениями о жестоком обращении с украинскими военнопленными со стороны представителей российских вооруженных сил, а также российского военизированного формирования Группа Вагнера. Требуем, чтобы Россия прекратила эти незаконные

действия и обращалась с украинскими военнопленными в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права. Россия должна незамедлительно и безоговорочно предоставить Международному комитету Красного Креста доступ ко всем украинским военнопленным.

Крайне важно и впредь документировать и надлежащим образом хранить доказательства всех совершенных на территории Украины преступных злодеяний. Ни в коем случае нельзя допускать безнаказанности за преступления России на Украине. Решительно поддерживаем создание международного трибунала для преследования лиц, совершивших преступления агрессии в отношении Украины, повлекшее за собой все последующие военные преступления и преступления против человечности. Нельзя допустить, чтобы те, кто решил развязать незаконную войну против Украины, остались безнаказанными.

Приближается трагическая годовщина начала агрессивной войны России в Европе; мы надеемся, что она окажется последней и что в 2023 году эта жестокая война закончится. Условия для достижения мира должны быть справедливыми и основываться на уважении суверенитета и территориальной целостности Украины в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и нормами международного права. На карту поставлено не только существование Украины и ее статус суверенного государства, но и сохранение основанного на правилах международного порядка и дальнейшего существования Устава. Если эта агрессия увенчается успехом, то глобальные последствия окажутся гораздо более плачевными. Именно поэтому Эстония, Латвия и Литва решительно поддерживают концепцию мира, предложенную президентом Зеленским и отраженную в состоящей из 10 пунктов «формуле мира», которая основана на Уставе Организации Объединенных Наций и международном праве. Если мы хотим обеспечить справедливый и прочный мир, сообществу Организации Объединенных Наций пора поддержать эту концепцию и приступить к ее осуществлению.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Италии.

**Г-н Массари** (Италия) (*говорит по-английски*): Италия выражает глубочайшие соболезнования народам Турции и Сирии, особенно семьям жертв,

в связи с сегодняшним разрушительным землетрясением. Италия направила в Турцию бригады спасателей.

Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса за отрезвляющий и тревожный доклад. Позвольте также искренне поздравить представителя Мальты в связи с вступлением на должность Председателя этого важного органа в феврале.

К сожалению, наступление февраля означает также, что прошел целый год с начала жестокой, незаконной, неоправданной и неспровоцированной агрессивной войны России против Украины. Россия должна понимать, что и по прошествии целого года мы продолжим стоять плечом к плечу с украинским правительством и народом, более сплоченными, чем когда-либо, и подтвердим нашу непоколебимую приверженность многостороннему порядку, закрепленному в подписанном всеми нами Уставе Организации Объединенных Наций. По этой причине Италия полностью присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза, в связи с чем позвольте поделиться некоторыми соображениями в моем национальном качестве.

Мы осуждаем самым решительным образом бесчеловечные удары России по объектам критической инфраструктуры, особенно объектам энергетики и водоснабжения в городах по всей Украине. В качестве мишеней выбраны не военные цели, нападения неизбирательны и совершаются в отношении гражданского населения и гражданских объектов, и поэтому они представляют собой военные преступления и грубые нарушения международного гуманитарного права. Россия будет привлечена к ответственности за эти преступления, а также должна будет выплатить репарации за поврежденную или разрушенную в ходе этой жестокой войны критическую инфраструктуру. Подчеркиваем, что мир невозможен без торжества справедливости и в случае безнаказанности за военные преступления и другие зверства.

В результате агрессии России против Украины примерно 40 процентов украинского населения нуждаются в гуманитарной помощи. Италия оперативно оказывает поддержку Украине, внося свой вклад в оказание гуманитарной помощи как в виде финансовых взносов в размере десятков миллионов долларов, так и в виде взносов в натуральной

форме. На этой же неделе Италия также отправит существенное число генераторов, чтобы помочь гражданам Украины пережить суровую зиму, поскольку в результате российских ударов по украинской электросети люди остались без необходимого отопления.

В свете гуманитарной ситуации в целом финансируем также инициативу украинского правительства «Зерно из Украины» в целях непосредственного обеспечения жизненно важными продуктами питания наиболее уязвимые страны, особенно в Африке. Однако только дальнейшее возобновление Черноморской инициативы по зерну — в связи с которой вновь заявляем о поддержке выдающейся работы Генерального секретаря и Координатора чрезвычайной помощи — может гарантировать, что мир не окажется в чрезвычайной ситуации острого голода. В связи с этим призываем Россию избегать политизации данного вопроса или распространения любой дезинформации в отношении этого луча надежды.

В конце концов, единственный реальный способ облегчить страдания людей на Украине и справиться с глобальными гуманитарными последствиями российской агрессии — прекратить войну. На сегодняшний день, к сожалению, нет никаких доказательств приверженности России добросовестным и последовательным усилиям, направленным на установление мира. Она может немедленно положить конец войне, прекратив удары и выведя вооруженные силы с международно признанной территории Украины. Италия приветствует предложенные Украиной идеи и концепции справедливого мира, направленные на жизнеспособное послевоенное мирное урегулирование, и по-прежнему готова поддерживать механизмы надежного обеспечения безопасности, которые могут помочь Украине защитить себя, обеспечить свободное и демократическое будущее и сдержать новую агрессию в соответствии с правами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется г-ну Гонцато.

**Г-н Гонцато** (*говорит по-английски*): Имею честь выступить от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов.

Позвольте прежде всего поздравить Мальту и лично Вас, г-жа Председатель, со вступлением на должность Председателя Совета Безопасности. Хотел бы также выразить соболезнования ЕС всем, кто потерял близких в результате разрушительных землетрясений сегодня утром в Турции и Сирии. Наши поисково-спасательные группы были мобилизованы для поддержки служб экстренного реагирования, и мы координируем дальнейшее оказание помощи турецким властям.

Прошел почти год с тех пор, как Российская Федерация осуществила неспровоцированное и неоправданное нападение на Украину. Это вопиющее нарушение международного права и Устава Организации Объединенных Наций привело к бессмысленным страданиям суверенной и независимой нации, которая стремилась лишь к процветанию и демократии. Это угроза не только Украине, но и всему международному порядку, основанному на правилах. Сегодня хочу подчеркнуть три аспекта.

Во-первых, массированные авиаудары России, зачастую наносимые по густонаселенным районам, причиняют неизмеримые страдания. Эти нападения не только разрушают важнейшую гражданскую инфраструктуру, но и приводят к жертвам среди гражданского населения. Выводы Комиссии Организации Объединенных Наций по расследованию событий на Украине шокируют, поскольку задокументированы случаи сексуального насилия, пыток и других форм жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения, используемых в качестве средства ведения войны. Виновные в таких преступлениях должны быть незамедлительно привлечены к ответственности. ЕС приветствует все усилия по привлечению к полной ответственности за военные преступления и другие наиболее серьезные преступления в связи с агрессивной войной России, включая привлечение к ответственности за само преступление агрессии. Подтверждаем также нашу поддержку расследованиям прокурора Международного уголовного суда.

Подавляющее большинство беженцев нашли безопасное убежище в странах ЕС. Принятые ЕС меры гуманитарного реагирования уже позволили оказать помощь почти 14 миллионам человек. Ключевым приоритетом сейчас является обеспечение людей приспособленным к зимним условиям жильем, с тем чтобы помочь им пережить низкие тем-

пературы. Помогаем с восстановлением энергетической инфраструктуры Украины и поставляем оборудование для поддержания работы электросети.

Солидарность с Украиной не ограничивается странами Европы. На декабрьской международной конференции в Париже 47 государств обязались выделить дополнительно 1 млрд евро. Приветствуем гуманитарную поддержку, поступающую со всего мира, и призываем все государства продолжать проявлять солидарность с Украиной. Россия должна обеспечить полный гуманитарный доступ на временно оккупированные территории через линию фронта. Страдания людей вызваны не только прямыми нападениями, но и преднамеренным отказом помогать нуждающимся людям. Наши гуманитарные партнеры готовы оказать помощь везде, где она необходима. Отмечаем впечатляющие усилия правительства Украины и гражданского общества, которые обеспечили значительную долю гуманитарной помощи. Отдаем должное Организации Объединенных Наций за ее координирующую роль, несмотря на значительные проблемы с оказанием помощи, особенно в недавно освобожденных и находящихся вблизи линии фронта и подвергающихся постоянным обстрелам районах. Агрессия России привела к значительному числу необезвреженных мин, что представляет серьезную угрозу для безопасности населения, ограничивает возможности доставки гуманитарной помощи и не позволяет гражданским лицам безопасно вернуться домой.

Серьезно обеспокоены продолжающимися нападениями российских вооруженных сил вблизи украинских ядерных объектов и незаконным захватом Запорожской атомной электростанции. ЕС полностью поддерживает усилия Международного агентства по атомной энергии по оказанию помощи Украине с обеспечением технической и физической ядерной безопасности, а также по поддержанию осуществления гарантий в соответствии с обязательствами Украины в части гарантий.

Во-вторых, что касается всеобъемлющего, справедливого и прочного мира, то первым шагом к миру будет немедленное прекращение Россией всех военных действий и безоговорочный, полный и незамедлительный вывод всех вооруженных сил и военной техники со всей территории Украины за пределы ее международно признанных границ. До тех пор, пока этого не произошло, ЕС по-прежнему

обязуется оказывать поддержку, необходимую Украине для защиты населения от неизбежных нападений России, а также поддерживать ее стремление к справедливому миру в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Украина защищает не только себя и свой народ, но и основополагающие принципы Устава. Генеральная Ассамблея четко заявила об этом в нескольких резолюциях последовательно принятых подавляющим большинством государств-членов. ЕС поддерживает инициативу Украины по справедливому миру и «формулу мира» президента Зеленского и будет работать над тем, чтобы заручиться максимально широкой международной поддержкой этой деятельности.

Наконец, в-третьих, я хочу упомянуть о продолжающихся усилиях по устранению глобальных последствий развязанной Россией войны. Мы поддерживаем продление срока действия и полную реализацию Черноморской инициативы по зерну. Продление срока действия этой договоренности после марта 2023 года имеет решающее значение для стабилизации цен и обеспечения непрерывных поставок зерна, в том числе для гуманитарных целей. Важно, чтобы Россия полностью взяла на себя обязательства по ее реализации и активизировала работу по досмотру.

Созданные ЕС и Украиной «коридоры солидарности» уже позволили экспортировать около 23 миллионов тонн украинского зерна в период с мая по декабрь 2022 года. ЕС также является главным в мире поставщиком продовольствия и помощи в целях развития. Вместе с нашими государствами-членами мы увеличили объемы нашей финансовой поддержки в целях преодоления глобального продовольственного кризиса, выделив в этом году около 18 млрд евро.

Мы с самого начала твердо поддерживали Украину и продолжим это делать столько, сколько потребуется.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

**Г-н Щерский** (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы присоединиться к другим ораторам и выразить наши самые искренние соболезнования семьям и близким жертв землетрясения, произошедшего в Турции и Сирии. В это тяжелое

время мы также хотим оказать им полную поддержку. Польские спасательные группы в составе 78 человек, а также собаки-спасатели и 22 тонны оборудования, принадлежащего специальной группе по проведению поисково-спасательных операций в городских районах, оснащенной тяжелой инженерной техникой, уже отправлены на места для оказания помощи нуждающимся.

Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за созыв этого важного заседания и выражаю признательность заместителю Генерального секретаря Мартину Гриффитсу за его содержательный доклад.

Прошел почти год с тех пор, как Россия начала очередное нападение на Украину и ее народ, на этот раз полномасштабную войну. Не проходит ни дня без новых преступлений и преднамеренных действий, еще более усугубляющих гуманитарную катастрофу на Украине. Страны свободного мира с самого начала оказывают нуждающимся материальную помощь, а также политическую и моральную поддержку. Пользуясь этой возможностью, я хочу проинформировать Совет о предпринимаемых Польшей в течение последних 11 месяцев гуманитарных усилиях.

Однако прежде чем углубиться в данные и цифры, я хотел бы заверить Совет в том, что польское правительство и общество будут и далее твердо поддерживать народ Украины столько, сколько требуется. Согласно результатам опроса общественного мнения, проведенного в декабре 2022 года, более 70 процентов поляков считают, что Польша должна поддержать Украину в нынешних тяжелых условиях войны. И для 97 процентов украинцев Польша является дружественной страной.

Польша с самого начала войны оказывает Украине поддержку на трех направлениях. Во-первых, мы принимаем наибольшее количество украинских беженцев и оказываем им поддержку. Во-вторых, мы выступаем в роли центра доставки международной гуманитарной помощи через нашу сухопутную границу с Украиной. В-третьих, мы сами поставляем гуманитарную помощь на Украину.

Согласно последним оценкам Организации экономического сотрудничества и развития, в 2022 году Польша выделила более 9 млрд долл. США — то есть 1,5 процента нашего валового внутреннего продукта — на цели оказания гуманитар-

ной помощи украинским беженцам. Это в среднем более 5600 долл. США на душу населения, что делает нашу страну одним из основных доноров Украины.

Мы намерены и впредь прилагать неустанные усилия для оказания как можно более широкой поддержки в целях обеспечения поставок энергоносителей ни в чем не повинному гражданскому населению, испытывающему страдания в результате нападений России на критически важные объекты инфраструктуры. Украина запросила более 25 000 генераторов и 1500 мобильных тепловых станций. Ряд частных и государственных компаний и Государственная противопожарная служба Польши предоставили сотни генераторов и связанное с энергетикой оборудование. Нам удалось направить еще больше генераторов по линии нашего Государственного агентства стратегических запасов.

Польша поддерживает постоянную связь с «Укрэнерго» для координации поставок на Украину электрогенераторов в рамках Европейской сети операторов систем магистральных линий электропередачи. В январе этого года в Польше был создан специальный логистический центр в рамках Механизма гражданской защиты Европейского союза с учетом потребностей Украины, связанных с проблемами в области энергетики. Для облегчения транспортировки и хранения энергетического оборудования и помощи, поставляемых на Украину, используется энергетический центр «rescEU». Это третий центр, открытый после создания логистического и медико-спасательного центров с целью содействия оказанию гуманитарной помощи Украине и ее гражданам.

С 24 февраля 2022 года польско-украинскую границу пересекли более 9,5 миллиона человек, из которых более 2,5 миллиона были эвакуированы. 95 процентов эвакуированных составили женщины и дети, в основном украинцы, при этом более 100 000 человек являются представителями более 190 национальностей.

По последним данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, в Польше зарегистрировано более 1,5 миллиона украинских беженцев, нуждающихся во временной защите. Они получили польские личные идентификационные номера и пользуются теми же государственными услугами, включая об-

разование, здравоохранение и социальные пособия, что и все остальные граждане Польши. Около 450 000 беженцев устроились на работу в Польше, что составляет 70 процентов лиц, имеющих право на трудоустройство. В общей сложности было создано 14 000 компаний. Такой масштаб экономической деятельности в поддержку беженцев является беспрецедентным. Около 190 000 украинских детей и 400 украинских учителей были интегрированы в польскую систему образования.

Кроме того, правительство Польши поставляет гуманитарную помощь непосредственно на Украину. Мы оказываем поддержку сектору здравоохранения и внутренне перемещенным украинцам посредством строительства временных модульных городков для 20 000 внутренне перемещенных лиц, на что было выделено, согласно оценкам, более 81 млн евро, а также посредством создания передвижных медицинских пунктов. В 2022 году Польша обеспечила финансирование гуманитарных проектов неправительственных организаций в таких областях, как продовольственная помощь, здравоохранение, предоставление временного жилья, водоснабжение, санитария и гигиена, образование и логистика, выделив на эти цели 2,7 млн долл. США.

Мало кто знает, что Польша в индивидуальном порядке предоставляет наибольший объем средств для финансирования работы терминалов «Старлинк», обеспечивающих доступ к Интернету на Украине как военным, так и мирным гражданам. На сегодняшний день Польша поставила Украине около 20 000 терминалов «Старлинк» — две трети от общего количества предоставленных стране терминалов.

Польша будет и впредь оказывать поддержку Украине, поскольку мы считаем, что это единственно правильное решение. Мы очень гордимся тем, что оправдываем свою репутацию «солидарной сверхдержавы», как нас некоторые называют, и мы не прекратим наших усилий до тех пор, пока не будет достигнута победа и справедливый мир.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии.

**Г-жа Лендерце** (Германия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и выразить наши искренние соболезнования жителям Турции и Сирии в это трагическое

время. Мы готовы оказать необходимую помощь. Германия полностью присоединяется к заявлению, сделанному ранее представителем Европейского союза.

Я признательна за предоставленную мне сегодня возможность высказать несколько замечаний от имени нашей страны.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его отрезвляющее описание положения на Украине. Массированные авиаудары России, зачастую наносимые по густонаселенным районам, причиняют невыразимые человеческие страдания, поскольку в результате них не только разрушаются важнейшие объекты гражданской инфраструктуры, но и гибнут ни в чем не повинные мужчины и женщины, мальчики и девочки, а другие люди остаются без отопления, электричества и воды. Эти факты были также подтверждены Независимой международной комиссией по расследованию событий на Украине. Совершенно очевидно, что виновные в таких преступлениях должны быть и будут привлечены к ответственности в кратчайшие возможные сроки.

Мы твердо поддерживаем Украину и продолжим оказывать ей финансовую, гуманитарную, дипломатическую и военную помощь до тех пор, пока это будет необходимо. С начала войны мы приняли в Германии уже более миллиона украинских беженцев. К ним следует добавить еще 2 миллиона беженцев из других государств, которые уже проживают в нашей стране. В дополнение к этому мы предоставили более 12,5 млрд евро в качестве двусторонней поддержки правительству Украины и ее народу. Одной из наших первоочередных задач на Украине является обеспечение гуманитарного доступа, особенно на временно оккупированных территориях. Мы благодарим Организацию Объединенных Наций, в том числе Управление по координации гуманитарных вопросов, за неустанные усилия, направленные на координацию работы по оказанию помощи в недавно освобожденных районах и районах, расположенных вблизи линии фронта.

Еще один вопрос, который вызывает у нас глубокую обеспокоенность, — это поступающие сообщения о насильственной депортации детей на территорию России. Существуют достоверные доказа-

тельства того, что Российская Федерация нарушает свои обязательства по международному праву прав человека и международному гуманитарному праву. Этому необходимо положить конец.

В результате войны страдает не только народ Украины. Последствия незаконного вторжения России в соседнюю страну ощущаются по всему миру. В этом контексте мы высоко оцениваем украинскую инициативу «Зерно из Украины» по доставке зерна в наиболее нуждающиеся страны и обеспечиваем ее финансовую поддержку. Кроме того, мы призываем Россию прекратить затягивать досмотр судов, как это было согласовано в рамках Черноморской инициативы по зерну. В этой связи исключительно важно продолжать реализацию и расширять масштабы Инициативы и после истечения ее срока действия в марте, с тем чтобы можно было и далее поставлять критически важные предметы снабжения на мировые рынки и, в частности, тем из нас, кто находится в наиболее уязвимом положении.

Мы вновь призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить все военные действия и безоговорочно, полностью и немедленно вывести все свои силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ в целях поиска дипломатического решения. Как ни печально, в скором времени этой бессмысленной войне может исполниться один год. Она и без того продолжается уже слишком долго, и Россия должна незамедлительно положить ей конец.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Дании.

**Г-н Херманн** (Дания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поздравить Мальту со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Мы также выражаем признательность заместителю Генерального секретаря Гриффитсу за его сообщение.

Я имею честь выступать от имени пяти стран Северной Европы — Финляндии, Исландии, Норвегии, Швеции и моей страны, Дании.

Прежде всего я хотел бы отметить, что мы присоединяемся к другим ораторам и выражаем искренние соболезнования народам Турции и Сирии, которые пострадали от недавних разрушительных землетрясений.

Сегодня исполняется 347 дней с начала агрессивной войны России против Украины — вот уже 347 дней Россия осуществляет полномасштабное вторжение и ведет агрессивную войну против Украины, и вот уже 347 население Украины сталкивается с разрушениями и страданиями вследствие этих жестоких продолжающихся военных действий.

Необоснованное и неспровоцированное нападение постоянного члена Совета Безопасности представляет собой вопиющее нарушение норм международного права и положений Устава Организации Объединенных Наций. Вследствие полномасштабного вторжения России мы становимся свидетелями систематических и масштабных нарушений норм международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Эта война вызывает сильную тревогу у всех нас. Кроме того, ее последствия ощущаются повсеместно, в первую очередь, разумеется, украинским народом и Европой, но также и во всех других уголках мира. От действий России страдают и жители районов, удаленных от Европейского континента.

Существует длинный перечень проблем, но сегодня страны Северной Европы хотели бы обратить внимание на следующие три момента, вызывающие обеспокоенность: во-первых, продолжающиеся вопиющие нарушения Россией норм международного гуманитарного права и необходимость обеспечения полного, безопасного и беспрепятственного доступа для гуманитарных организаций; во-вторых, негативные последствия агрессивной войны России для мировых цен на продовольствие и важный вклад Черноморской инициативы по зерну в смягчение глобальной проблемы отсутствия продовольственной безопасности; и, наконец, в-третьих, важность привлечения к ответственности.

Незаконная война России принесла колоссальные страдания украинскому народу. Она привела к уничтожению многих объектов критически важной гражданской инфраструктуры и нарушила функционирование основных служб. Человеческие жертвы и экономические издержки невозможно измерить, как и степень ущерба, причиненного окружающей среде.

В настоящее время самые острые проблемы испытывает население в районах, находящихся под временным военным контролем России. Мы призываем Россию соблюдать свои обязательства в качестве оккупирующей державы. Кроме того, мы призываем Россию обеспечить полный, безопасный и беспрепятственный доступ гуманитарных организаций к людям, проживающим на этих территориях, в том числе через линию фронта. Обязательства, предусмотренные нормами международного гуманитарного права, должны соблюдаться всеми сторонами.

Я также хотел бы отметить, что мы воздаем должное международным и национальным гуманитарным организациям за мужество, проявляемое ими при предоставлении гуманитарной защиты и помощи нуждающимся. Речь идет о доставке помощи в недавно освобожденные районы и районы, расположенные вблизи линии фронта и постоянно подвергающиеся обстрелам.

Поскольку Россия продолжает свою незаконную войну, во всем мире ощущаются последствия кризиса, вызванного ростом стоимости жизни из-за военных действий. Страны, которые и без того с трудом восстанавливались после негативных экономических последствий пандемии, теперь сталкиваются с серьезными проблемами в области продовольственной и энергетической безопасности, повышением цен на сырьевые товары и трудностями в сфере государственных финансов.

Существует риск того, что эти последствия будут ощущаться очень долго и в будущем. На прошлой неделе Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций сообщила о том, что серьезные последствия войны на Украине, согласно оценкам, приведут к сокращению посевных площадей озимой пшеницы примерно на 40 процентов.

Имеется и проблеск надежды: с момента подписания Черноморской инициативы по зерну значительно увеличился экспорт зерна из Украины и России. После заключения этого соглашения мы наблюдали снижение мировых цен на продовольствие и улучшение доступа гуманитарных организаций к продовольствию.

Сейчас, когда в скором времени, в марте, истечет срок действия заключенного соглашения,

крайне важно обеспечить плавное продление Черноморской инициативы по зерну. Мы должны объединить усилия в целях предотвращения голода в краткосрочной перспективе, однако эта война предельно четко указывает на необходимость ускорения темпов перехода к более устойчивым и жизнеспособным продовольственным системам.

Наконец, мы хотели бы подчеркнуть важнейшую роль привлечения к ответственности за преступления, совершенные в связи с этой агрессией. Все сообщения о злодеяниях и нарушениях прав человека должны быть расследованы надлежащим образом, и виновные должны понести ответственность в рамках национальных или международных механизмов обеспечения правосудия. Мы встревожены весьма многочисленными военными преступлениями, о которых поступают сообщения с момента полномасштабного вторжения России на территорию Украины. Нас крайне беспокоят чудовищные сообщения о совершаемом российскими солдатами на Украине сексуальном насилии. Истинные масштабы такого насилия пока неизвестны. Совершаемые Россией нападения на гражданские центры и гражданскую инфраструктуру также могут представлять собой военные преступления.

Привлечения к ответственности не только помогает гарантировать торжество правосудия и возмещать ущерб за совершенные преступления; это также играет ключевую роль в предотвращении правонарушений за счет сдерживания таких злодеяний в будущем. Именно поэтому мы, страны Северной Европы, приветствуем такие важные инициативы, как создание Советом по правам человека независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, и продолжаем в полной мере поддерживать Международный уголовный суд (МУС). Работа МУС имеет решающее значение для отправления правосудия во всем мире.

В настоящее время вырисовывается весьма мрачная картина. Но давайте будем откровенными: эта картина также абсолютно ясна. Россия должна прекратить агрессию против Украины и немедленно, полностью и безоговорочно вывести все свои войска с территории Украины. Россия должна выполнить постановление о временных мерах, вынесенное Международным Судом

16 марта прошлого года, в целях приостановки проводимой военной операции. Россия должна уважать независимость и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ. Только Россия может положить конец этой войне.

Страны Северной Европы будут и впредь поддерживать Украину и украинский народ, и мы высоко оцениваем инициативу Украины, направленную на установление справедливого мира.

*Заседание закрывается в 12 ч 25 мин.*